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 الحمد لله رب العالمين
 وبعد
 

اتسعت استخدامات الإحصاء والتوزيعات الاحتمالية، وأصبحت مادة رئيسية وىامة 
 للاقتصادي والاجتماعي والدهندس والطبيب وغيرىم، ودخلت في كافة العلوم، وأصبحت تدرس 

 في الددارس والجامعات.
  لتتناسب الدطبوعة ىذهذا الدوضوع ارتأيت أن أضع بين طلبتنا الأعزاء ونظراً لأهمية ى

؛ علوم اقتصادية، علوم جديد نظام ليسانس الثانية السنة لرال في للدراسة الدبدئية الدتطلبات مع
 .تجارية وعلوم التسيير

 لليسه أمكن ما العرض وأسلوب بالدفاىيم والإلدام التبسيط اً جاىد حاولت فقد ذلك وعلى
 .معها التعامل مرة لأول 30الإحصاء  يدرس مقياس الذي للطالب

 مع تدارين بالدروس الدتعلق 30بمادة الإحصاء  الخاص الدقرر على الدطبوعة ىذه ركزت وقد

  .سابقةثلاث سنوات متتالية وحلولذا وكذا عرض لستلف الامتحانات التي قدمت للطلبة خلال 
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  فيها الواردة العلمية الدادة قسمت فقد الدطبوعة ىذه دإعدا من الذدف مع واتساقاً 

 كالتالي:لزورين أساسيين   إلى
 

 Distributions d’échantillonnage توزيعات المعاينةالمحور الأول: 
 من مجتمع طبيعي xتوزيع المعاينة للوسط الحسابي  -2
 من مجتمع طبيعي 2x– 1x توزيع المعاينة للفرق بين وسطين -1
Λتوزيع المعاينة للنسبة  -0

p من مجتمع طبيعي 
2توزيع المعاينة للفرق بين نسبتين  -4

Λ
p– 1

Λ
p من مجتمع طبيعي 

 
 Inférence statistique الاستدلال الإحصائيالمحور الثاني: 

 Estimation التقدير -2
 Estimation en pointsالتقدير النقطي  -أ

 Estimation par intervalle de confianceالتقدير بفترة ثقة  -ب
 Test d’hypothèses اختبار الفرضيات -1
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 Distributions d’échantillonnage توزيعات المعاينة
 

 Théorie d’échantillonnage نظرية المعاينة
 

إن الدراسةةة الإحصةةائية للمتلةةير الةةذي يهقةةمن بظةةاىرة معينةةة في اضتمةةع تكةةون في بعةة  الأحيةةان 
مستحيلة أو مكلفة وتحتاج إلى جهد ووقت طويل، لأن اضتمع يهعة  عةن عيةع الدفةردات الةتي نكةن أن 

 اضتمةةةةع وبالتةةةةالي إجةةةةراء الدراسةةةةة يأخةةةةذىا ىةةةةذا الدتلةةةةير. لةةةةذلك ن ةةةةطر لاختيةةةةار عينةةةةة، أي جةةةةزء مةةةةن 
 على كلّ مفردة من أجل التوصل إلى خواص ىذا اضتمع.

 

 Echantillon العينة
 

تعةة  العينةةة عةةن لرموعةةة جزئيةةة مةةن مفةةردات اضتمةةع الإحصةةائي، يةةتم ععهةةا لتمثةةل كةةلّ مفةةردات 
 .اضتمع الدطلوب إجراء دراسة إحصائية عليو

 

، فإن احتمال اختيار أي مفردة يساوي Nإذا رمزنا لحجم اضتمع بة: 
N

1. 
 

وحةدة الدعاينةة الدسةحوبة قبةل سةحب نكن اختيار العينة العشوائية البسيطة بالإرجةاع أي إرجةاع 
 العينة التي تليها أو اختيارىا بدون إرجاع وحدة الدعاينة الدسحوبة قبل سحب العينة التي تليها.

 

 Distribution d’échantillonnageتوزيع المعاينة 
 

يخ ع اضتمع الذي تهؤخذ منو العينة لتوزيةع معةين يعة  عةن التوزيةع الاحتمةالي للمتلةير العشةوائي 
 الذي نثل وحدات ذلك اضتمع.

 

ثل التوزيع الاحتمالي أو توزيع الدعاينة  لكلّ قيمةة تحسةب في العينةة بثوابةت أو معلمةات. فمةثلاً نه
 ، فةةةةةإن الدعلمةةةةةة Distribution de Binomialeيخ ةةةةةع لتوزيةةةةةع ذي الحةةةةةدين مةةةةةع إذا كةةةةةان اضت

، فإن الدعلمة ىةي  Distribution de Poison. وإذا كان يخ ع لتوزيع بواسونpىي احتمال النجاح 
 . أمةةةةةةةا إذا كةةةةةةةان ىةةةةةةةذا اضتمةةةةةةةع يخ ةةةةةةةع للتوزيةةةةةةةع الطبيعةةةةةةةي، فةةةةةةةإن الدعلمتةةةةةةةين همةةةةةةةا الوسةةةةةةةط الدتوسةةةةةةةط 
 .عياري والالضراف الد mالحسابي 

 

 وباستخدام ىذه الدعالم نكن إيجاد عيع الاحتمالات الدتوقعة لذذا اضتمع.
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 Distribution d’échantillonnageتوزيع المعاينة 
 

يخ ع اضتمع الذي تهؤخذ منو العينة لتوزيةع معةين يعة  عةن التوزيةع الاحتمةالي للمتلةير العشةوائي 
 الذي نثل وحدات ذلك اضتمع.

 

 mويخ ةةةع لتوزيةةةع احتمةةةالي وسةةةطو الحسةةةابي متلةةةير عشةةةوائي نثةةةل وحةةةدات اضتمةةةع  xن إذا كةةةا
2وتباينو 

  وكةانx  نثةل الوسةط الحسةابي لعينةة حجمهةاn  ،والةتي تدثةل لرموعةة جزئيةة مةن ىةذا اضتمةع
بوسطط  xيع الاحتمالي للمتغير العشوائي يقترب من التوز  xتوزيع المعاينة للوسط الحسابي فإن 

 m = حسابي:
x

m :وبانحراف معياري 
n

δ
=  

x
σ. 

 

 من مجتمع طبيعي xتوزيع المعاينة للوسط الحسابي  -2
مةةةن التوزيةةةع الطبيعةةةي، فةةةيمكن تعريةةةف دالةةةة  يقةةةمب  xإذا كةةةان توزيةةةع الدعاينةةةة للوسةةةط الحسةةةابي 

 كثافتو الاحتمالية كالآتي:

f( x ) = 
2πσ

1

x

2)
x

σ
x

m -x
(

2
1

e


 

حيث 
x

m و
x

σ راف الدعياري لتوزيع الدعاينة للوسط نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالض
 .xالحسابي 
 

a) x < وحيث نكن إيجاد الاحتمال  Pr(b >  بوضع :
x

x

σ

m - x
z =   للانتقال من التوزيع

 .الطبيعي إلى التوزيع الطبيعي الدعياري
 

ن بةأوزان الطةلاب في جامعةة مةا؛ ىةذا الدتلةير يخ ةع للتوزيةع متلير عشوائي يهقم  xليكن  :2مثال
 كلغ. 03كلغ وبالضراف معياري  03الطبيعي بوسط حسابي 

 طالباً. 22نسحب عينة عشوائية من أوزان ىؤلاء الطلاب حجمها 
 أوجد توزيع الدعاينة للوسط الحسابي لذذه العينة. -2
 كلغ. 02أحسب احتمال أن يقل متوسط أوزان الطلاب عن  -1
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  :الحل  
 إيجاد توزيع المعاينة للوسط الحسابي لهذه العينة: -2

 )متوسةةةةةةةةط أوزان الطةةةةةةةةلاب في ىةةةةةةةةذه الجامعةةةةةةةةة  يقةةةةةةةةمب  xتوزيةةةةةةةةع الدعاينةةةةةةةةة للوسةةةةةةةةط الحسةةةةةةةةابي 
 m = 70 kg = بوسةط حسةابي: xللمتلةير العشةوائي  الطبيعةيمةن التوزيةع 

x
m راف معيةاري:وبةالض 

= 2 kg
25

10
= 

n

σ
=  

x
σ. 

 كلغ: 57حساب احتمال أن يقل متوسط أوزان الطلاب عن  -1
 

و يقمب من التوزيةع الطبيعةي، فةيمكن تعريةف دالةة كثافتة xبما أن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي 
 الاحتمالية كالآتي:

f( x ) = 
2πσ

1

x

2)
x

σ
x

m -x
(

2
1

e


 

حيث 
x

m و
x

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة للوسط
 .xالحسابي 
 

 كلغ نكن حسابو كالتالي:  02احتمال أن يقل متوسط لأوزان الطلاب عن وعليو، فإن 
 

Pr( x  < 75) = 


75

2π2

1 2)
2
70 -x

(
2
1

e


d x  

 

 

 

 

 

 

 

ن ع: 
2

70 - x
z = :فيصبح ، 

dz = 
2

 1
d x   d x  = 2dz 

 

Pr( x < 75) = 


2
10 - 75

2π2

1 2z
2
1

e


dz  

 

f( x ) 

 y 

 x  
75 

2π2

1

 

x
m =70 

0 
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 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr( x < 75) = 


5,2

2π

1 2z
2
1

e


dz  = (2,5) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr( x < 75) = 0,9938 
 

 كلغ.  02وىو احتمال أن يقل متوسط وزن الطلاب عن 

 

السةنة الثانيةة  متلةير عشةوائي يهقةمن بعلامةات مقيةاس لةوث العمليةات لطةلاب xلةيكن  :1مثال
 .2وبالضراف معياري  02علوم تجارية؛ ىذا الدتلير يخ ع للتوزيع الطبيعي بوسط حسابي 

 طالباً. 46نسحب عينة عشوائية من علامات ىؤلاء الطلاب حجمها 
 أوجد توزيع الدعاينة للوسط الحسابي لذذه العينة. -2
 .03أحسب احتمال أن يزيد متوسط علامات الطلاب عن  -1
 

  :ل  الح
 إيجاد توزيع المعاينة للوسط الحسابي لهذه العينة: -2

)متوسةةةط علامةةةات الطةةةلاب في مقيةةةاس لةةةوث العمليةةةات   xتوزيةةةع الدعاينةةةة للوسةةةط الحسةةةابي 
 m = 12 = بوسط حسابي: xللمتلير العشوائي  الطبيعييقمب من التوزيع 

x
m ري:وبالضراف معيا= 

0,625 
64

5
= 

n

σ
=  

x
σ. 

 

 

 

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 2,5 
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 :20حساب احتمال أن يزيد متوسط علامات الطلاب عن  -1
 

يقمب من التوزيةع الطبيعةي، فةيمكن تعريةف دالةة كثافتةو  xبما أن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي 
 تمالية كالآتي:الاح

f( x ) = 
2πσ

1

x

2)
x

σ
x

m -x
(

2
1

e


 

حيث 
x

m و
x

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة للوسط
 .xالحسابي 
 

 نكن حسابو كالتالي: 03احتمال أن يزيد متوسط علامات الطلاب عن ليو، فإن وع
 

Pr( x  > 10) = 


10 2π0,625

1
2)

0,625
12 -x

(
2
1

e


d x  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن ع: 
0,625

12 - x
z = :فيصبح ، 

dz = 
0,625

 1
d x   d x  = 0,625dz 

Pr( x  > 10) = 


0,625
12 - 10 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


 2,3 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 

 

 
 

 

 

 

f( x ) 

 y 

 x  

10 

2π0,625

1

 

x
m =12 

0 

f(z) 

 y 

 z -3,2 

2π

1

 

0 3,2 
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 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr( x  > 10) = 


2,3

- 2π

1 2z
2
1

e


dz = (3,2) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr( x  > 10) = 0,9993 
 

 . 03وىو احتمال أن يزيد متوسط علامات الطلاب عن 

 

كون التوزيع الاحتمالي للمجتمع الأصلي غير طبيعي ويتطلب الأمر في كثير من الحالات ي
. وللتسهيل سوف نستخدم لرتمعاً منفصلًا منظماً يتكون xمعرفة التوزيع الاحتمالي للوسط الحسابي 

 والذي متوسطو الحسابي: 6و 0، 2، 0من القيم: 

m = 
N

x
n

1i
i

  = 
4

4321 
  

 

m = 2,5 

 والضرافو الدعياري:

 = 
N

m) 
i

(x
4

1i

2
 
   

 

xi xi – m (xi – m)
2
 

1 

2 

3 

4 

– 1,5 

– 0,5 

   0,5 

   1,5 

2,25 

0,25 

0,25 

2,25 

Total 0 5 

 

 = 
4

5
  1,118 
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-  بفرض أنو تم اختيار كلّ العينات من الحجمn = 2 بإرجاعذا اضتمع من ى. 
 

Nكلّ العينات التي نكن اختيارىا )عددىا: 
n
 = 4

2
   من ىذا اضتمع. وىي كالتالي:16 = 

06 00 02 00 

26 20 22 20 

06 00 02 00 

66 60 62 60 

 كالتالي:  xعينة ىذه تقبل متوسط حسابي  04كلّ عينة من 
2,5 2 1,5 1 

3 2,5 2 1,5 

3,5 3 2,5 2 

4 3,5 3 2,5 

 يأتي كالتالي: n = 2 التوزيع التكراري ضتمع متوسط العينات الذي حجم كلّ منها
4 3,5 3 2,5 2 1,5 1 x 

1 2 3 4 3 2 1 fi 

 

 التمثيل البياني لذذا التوزيع يأتي كالتالي: 
 
 
 
 
 

 
 

بإرجاع من لرتمع لزدود قريب حالة السحب في  xنلاحظ أن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي 
 من التوزيع الطبيعي.

 

0 

1 

2 

3 

4 

  1   1,5   2   2,5   3   3,5   4 
  x  

  fi 
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نكن إيجاد الدتوسط الحسابي 
x

m ري والالضراف الدعيا
x

σ   للتوزيع من الجدول التكراري
 كالتالي:

x
m  = m = 








n

i
i

n

i

ix
i

1
f

1
f

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

x
m  = m = 

16

40
 = 2,5 

 

x
σ  = 2

x
n

i
i

n

i

2
ix

i
m 

1
f

1
f








   

 

x
σ  = 2(2,5) 

16

110
   

 

x
σ  = 0,625  

 

الالضراف الدعياري  كما نكن إيجاد
x

σ :باستخدام الصيلة التالية 

 
x
σ  = 

n

σ
= 

2

4

5

 = 
4

5
.

2

1
= 

8

5
= 0,625   

 

ولو  Nبإرجاع من لرتمع لزدود من الحجم  nإذا أهختيرت كلّ العينات الدمكنة من الحجم 
يقمب من التوزيع  x ، فإن توزيع الدعاينة للوسط الحسابيوالضراف معياري  mمتوسط حسابي 

i
x  fi  fi i

x  fi i
x

2
 

1 

1,5 

2 

2,5 

3 

3,5 

4 

1 

2 

3 

4 

3 

2 

1 

1 

3 

6 

10 

9 

7 

4 

1 

4,5 

12 

25 

27 

24,5 

16 

Total 16 40 110 
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m =بمتوسط حسابي الطبيعي 
x

m وبالضراف معياري 
n

σ
= 

x
σ  عندما يكون حجم 

 .n  30العينة 
 

 لرتمع مهكون من الدفردات الآتية: :مثال
.9، و8، 8، 0، 0، 4، 0، 0، 0  
 من ىذا اضتمع بإرجاع. n = 37لطتار عينة عشوائية من الحجم 

 ة العشوائية.أوجد توزيع الدعاينة للوسط الحسابي لدفردات ىذه العين -2
 .2عن  يقل الدتوسط الحسابي لدفردات ىذه العينة العشوائيةأحسب احتمال أن  -1
 

  :الحل  
 إيجاد توزيع المعاينة للوسط الحسابي لمفردات ىذه العينة العشوائية: -2

 الدتوسط الحسابي للمجتمع:

m = 
N

x
n

1i
i

  = 
9

9  8  8  7  7  6  3  3  3 
 = 

9

54
 

 

m = 6 

 الالضراف الدعياري للمجتمع:

 = 
N

m) 
i

(x
9

1i

2
 
   

 

xi xi – m (xi – m)
2
 

3 

3 

3 

6  

7 

7 

8 

8 

9 

– 3 

– 3 

– 3 

0 

1 

1 

2 

2 

3 

9 

9 

9 

0 

1 

1 

4 

4 

9 

Total 0 46 
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 = 
9

46
  2,261 

 م العينةةةة العشةةةوائية الدختةةةارة العينةةةةمتلةةةير عشةةةوائي يهقةةةمن بةةةالدفردات. وحيةةةث أن حجةةة xلةةةيكن 
n > 30 فإن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي ،x  متوسط الدفردات  يقمب من التوزيع الطبيعي للمتلير(
 m = 6 = بوسط حسابي: xالعشوائي 

x
m :وبالضراف معياري 

 

= 0,372 
37

2,261
= 

n

σ
=  

x
σ 

 

 :7احتمال أن يقل المتوسط الحسابي لمفردات ىذه العينة العشوائية عن  حساب -1 
يقمب من التوزيةع الطبيعةي، فةيمكن تعريةف دالةة كثافتةو  xبما أن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي 

 الاحتمالية كالآتي:

f( x ) = 
2πσ

1

x

2)
x

σ
x

m -x
(

2
1

e


 

حيث 
x

m و
x

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة للوسط
 .xالحسابي 
 

نكن  2ن يقل الدتوسط الحسابي لدفردات ىذه العينة العشوائية عن احتمال أوعليو، فإن 
 حسابو كالتالي:

 

Pr( x  < 5) = 


5

- 2π372,0

1
2)

0,372
6 -x

(
2
1

e


d x  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن ع: 
0,372

6 - x
z = :فيصبح ، 

f( x ) 

 y 

 x  

5 

2π0,372

1

 

x
m = 6 

0 
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dz = 
0,372

 1
d x   d x  = 0,372dz 

Pr( x < 5) = 


0,372
6 - 5

2π

1 2z
2
1

e


dz = 




688,2

2π

1 2z
2
1

e


dz 

 
 

 

 

 

 

 

 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr( x < 5) = 


688,2 2π

1 2z
2
1

e


dz = 1 – dze
2π

1688,2 2z
2
1





 = 1 – (2,688) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr( x < 5) = 1 – 0,9963 = 0,0037 
 

 .2توسط الحسابي لدفردات ىذه العينة العشوائية عن أن يقل الد احتمال وىو
 

-  بفرض أنو تم اختيار كلّ العينات من الحجمn = 2  لرتمعنا الدنتظم السابق والذي من
  .إرجاعبدون ولكن  6و 0، 2، 0يتكون من القيم: 

 

6 = كلّ العينات التي نكن اختيارىا )عددىا: 




2)(42

4
= 2

4C = n
NC .من ىذا اضتمع   

 وىي كالتالي:
06 00 02 

26 20  

06   

 كالتالي:   xىذه تقبل متوسط حسابي  اتعين 4كلّ عينة من 
2,5 2 1,5 

3 2,5  

3,5   

f(z) 

 y 

 z -2,688 

2π

1

 

0 2,688 
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وبذلك نتحصل على توزيع الدعاينة للمتوسطات 
i

x. 
 

 يأتي كالتالي: n = 2 التوزيع التكراري ضتمع متوسط العينات الذي حجم كلّ منها
3,5 3 2,5 2 1,5 x 

1 1 2 1 1 fi 

 

 التمثيل البياني لذذا التوزيع يأتي كالتالي: 
 
 
 
 
 

 
 

إرجاع من لرتمع لزدود بدون   حالة السحبفي xنلاحظ أن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي 
 التوزيع الطبيعي. بعيداً عن
 

نكن إيجاد الدتوسط الحسابي 
x

m  والالضراف الدعياري
x

σ   للتوزيع من الجدول التكراري
 كالتالي:

x
m  = m = 








n

i
i

n

i

ix
i

1
f

1
f

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

0 

1 

2 

  1   1,5   2   2,5   3   3,5   4 
  x  

  fi 
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x
m  = m = 

6

15
 = 2,5 

 

x
σ  = 2

x
n

i
i

n

i

2
ix

i
m 

1
f

1
f








   

 

x
σ  = 2(2,5) 

6

40
   

 

x
σ  = 

6

2,5
  0,645 

 

كما نكن إيجاد الالضراف الدعياري 
x
δ :باستخدام الصيلة التالية 

x
σ  = 

n

σ

1 - N

n - N
= 

2

4

5

1 - 4

2 - 4
 = 

2

4

5

.
3

2
= 

12

5
  0,645 

 

ولو  Nإرجاع من لرتمع لزدود من الحجم بدون  nإذا أهختيرت كلّ العينات الدمكنة من الحجم 
 يقمب  x، فإن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي والضراف معياري  mمتوسط حسابي 

m =من التوزيع الطبيعي بمتوسط حسابي 
x

m وبالضراف معياري 
1 - N

n - N

n

σ
= 

x
σ  عندما يكون

 .n  30العينة  حجم
 

N - 1يهسمى الدقدار 

n - N .بمعامل التصحيح 
 

إذا كان حجم العينة صليراً جداً بالنسبة لحجم اضتمع، فإن 
1 - N

n - N  ونكن  0من تكون قريبة
 . n < 0,05Nإسقاطها من الدعادلة. وقد جرت العادة على إهمال ىذا الحد عندما تكون 

i
x  fi  fi i

x  fi i
x

2
 

1,5 

2 

2,5 

3 

3,5 

1 
1 
2 
1 
1 

1,5 
2 
5 
3 

3,5 

2,25 

4 

12,5 

9 

12,25 

Total 6 15 40 
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 لرتمع مهكون من الدفردات الآتية: :مثال
.00و، 9، 9، 9، 8، 0، 4، 0، 0، 0  

 .والضرافو الدعياري  mأحسب متوسط اضتمع  -2
أحسةةةةب متوسةةةةط لرتمةةةةع العينةةةةات -1

x
m  والضرافةةةةو الدعيةةةةاري

x
σ  عنةةةةدما يكةةةةون حجةةةةم العينةةةةة

 بدون إرجاع. n = 2الدختارة من ىذا اضتمع 
  :الحل  

 :وانحرافو المعياري  mمتوسط المجتمع  حساب -2
 الدتوسط الحسابي للمجتمع:

m = 
N

x
n

1i
i

  = 
10

13999876333 
  

 

m = 7 

 الالضراف الدعياري للمجتمع:

 = 
N

m) 
i

(x
4

1i

2
 
   

 

xi xi – m (xi – m)
2
 

3 

3 

3 

6 

7 

8 

9 

9 

9 

13 

– 6 

– 6 

  – 6 

– 1 

0 

1 

2 

2 

2 

6 

16 

16 

16 

1 

0 

1 

4 

4 

4 

36 

Total 0 98 

 

 = 
10

98
 = 9,8   3,130 
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مجتمع العيناتحساب متوسط  -1
x

m  وانحرافو المعياري
x

σ  عندما يكون حجم العينة
 بدون إرجاع: n = 2المختارة من ىذا المجتمع 

 

متوسط لرتمع العينات
x

m:     = m = 7
x

m 
الالضراف الدعياري ضتمع العينات 

x
σ: 

 

 .n  0,05N، فإن 0,05N = 0,05(10) = 0,5و n = 2حيث أن 
 

وبالتالي لا نكننا إهمال معامل التصحيح 
1 - N

n - N  في صيلة حساب
x

σ. 
 

 وعلى ذلك يكون:
 

x
σ  = 

n

σ

1 - N

n - N
= 

2

10

98

1 - 10

2 - 10
 = 

2

10

98

.
9

8
= 

53

14
  2,087 

 

 

 من مجتمع طبيعي 2x– 1x للفرق بين وسطينتوزيع المعاينة  -1
 

2 وبتباين m1دينا لرتمعين يخ عان للتوزيع الطبيعي؛ الأول بمتوسط لإذا كان 
1σ  واضتمع الثاني

2وبتباين  m2بمتوسط 
2

σ  واخمنا عينة عشوائية حجمهاn1  1من اضتمع الأول متوسطهاx  وعينة
 بين الدتوسطين ، فإن توزيع الدعاينة للفرق 2xالثاني متوسطها من اضتمع  n2عشوائية حجمها 

2x– 1x  الطبيعي بوسط حسابي:يتبع التوزيع = m1 – m2 2x - 1x
m،  

 

  وبالضراف معياري:
21 n

σ

n

σ 2
2

2
1  = 

2x - 1x
σ 

 

يقمب مةن التوزيةع الطبيعةي، فةيمكن تعريةف  2x– 1xإذا كان توزيع الدعاينة للفرق بين وسطين 
 دالة كثافتو الاحتمالية كالآتي:

f( 1x – 2x ) = 
2πσ

1

2x - 1x

 
2

σ

m - 2x  1x

2
1

2x - 1x

2x - 1x

e
















 


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حيث 
2x - 1x

m و
2x - 1x

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع
 .2x– 1xللفرق بين وسطين الدعاينة 
 

a) 2x < وحيث نكن إيجاد الاحتمال  – 1x Pr(b >   :بوضع
 

2x - 1x

2x - 1x

σ

m - 2x  1x 

z =  

 للانتقال من التوزيع الطبيعي إلى التوزيع الطبيعي الدعياري.
 

عاملًا بمتوسط حسابي  63حجمها  Aلطتار عينة من الأجور الشهرية لعمال الشركة : مثال
 Bمن الأجور الشهرية لعمال الشركة دينار ولطتار عينة أخرى  3دينار وبالضراف معياري  052

 دينار. 02دينار وبالضراف معياري  022عاملاً بمتوسط حسابي  02حجمها 
 

 .وسطينالأوجد توزيع الدعاينة للفرق بين  -2
ومتوسةط   Aأحسب احتمال أن يقل الفرق بين متوسط الأجور الددفوعة مةن قبةل الشةركة  -1

 دينار. 20عن  Bالأجور الددفوعة من قبل الشركة 
 

 ملاحظة:
الدتلير العشوائي الذي يهقمن بأجور العمال الشهرية في ىذين الشركتين يخ ع لقانون التوزيع 

 الطبيعي.
 

  :الحل  
 Bالشركة  Aالشركة  

 n1 = 36 n2 = 36 حجم العٌنة

 m1 = 250 m2 = 250 الوسط الحسابً

 1 = 6 2 = 6 الانحراف المعٌاري

 

 اينة للفرق بين الوسطين:إيجاد توزيع المع -2

 يقمب 2x– 1xللفرق بين وسطين 
)الفرق بين متوسط الأجور الددفوعة من قبل  Bx– Ax توزيع الدعاينة للفرق بين الدتوسطين

يقمب من التوزيع الطبيعي للمتلير العشوائي   Bل الشركة ومتوسط الأجور الددفوعة من قب Aالشركة 
x :50 = 200 – 250 =بوسط حسابي  = mA – mB 

2x - 1x
m،  
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                       وبالضراف معياري:
21 n

σ

n

σ 2
2

2
1  = 

2x - 1x
σ 

 

2x - 1x
σ = 

80

10

36

6 22

 = 2,25  = 1,5 

 

ومتوسةط   Aاحتمال أن يقل الفرق بين متوسط الأجةور الددفوعةة مةن قبةل الشةركة حساب  -2
 :دينار 20عن  Bالأجور الددفوعة من قبل الشركة 

 

يقةةمب مةةن التوزيةةع الطبيعةةي، فةةيمكن  mA – mBللفةةرق بةةين الدتوسةةطين بمةةا أن توزيةةع الدعاينةةة 
          فتو الاحتمالية كالآتي:تعريف دالة كثا

f( Ax – Bx ) = 
2πσ

1

Bx - Ax

 
2

σ

m  Bx  Ax

2
1

Bx  Ax

Bx - Ax

e
























 

حيث 
Bx - Ax

m و
Bx - Ax

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع
Bx لفرق بين الوسطينالدعاينة ل – Ax. 
 

ومتوسط   Aأن يقل الفرق بين متوسط الأجور الددفوعة من قبل الشركة وعليو، فإن احتمال 
 نكن حسابو كالتالي: دينار 20عن  Bالأجور الددفوعة من قبل الشركة 

 

Pr( Ax – Bx ) < 53 =  

 



















53

BA

2
  Bx  Ax

2
1

)x - xd(
1,5

50 

e
2π5,1

1
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

f( Ax – Bx ) 

 y 

 Ax – Bx  
53 

2π1,5

1

 

BA x - x
m =50 

0 
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ن ع:  
1,5

50   Bx  Ax 
z = :فيصبح ، 

dz = 
1,5

 1
 )x - xd( BA   )x - xd( BA = 1,5dz 

Pr( Ax – Bx ) < 53 =  


1,5
50 - 53

2π

1 2z
2
1

e


dz = 


2

2π

1 2z
2
1

e


dz = (2) 

 
 

 

 

 

 

 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1 2z
2
1




z

  (z) = :لصد 

Pr( Ax – Bx ) < 53 = 0,9772 
 

ومتوسط الأجور   Aحتمال أن يقل الفرق بين متوسط الأجور الددفوعة من قبل الشركة اوىو 
 دينار. 20عن  Bالددفوعة من قبل الشركة 

 

Λ للنسبةتوزيع المعاينة  -0
p من مجتمع طبيعي 

 

زيةع ذي ويخ ع لتو  nبعدد النجاحات في العينات ذات الحجم متلير عشوائي يهقمن  xإذا كان 
ثةل  = npqوبتبةاين  m = npبوسةط حسةابي  B(n, p)الحةدين   qاحتمةال النجةةاح و p، حيةةث تده

 احتمال الفشل.
  

لستلف من عينة إلى أخرى، فيمكن تعريةف نسةبة النجاحةات كالتةالي:  pبما أن احتمال النجاح 

n

x
 =

Λ
p. 

 

Λبة النجاحات توزيع الدعاينة لنسإن 
p  للمتلير العشوائي يقمب من التوزيع الطبيعيx  بوسط

  p = حسابي:
n

np
) = 

n

x
= E( Λ

p
m  

 

وبالضراف معياري: 
n

pq
=  

2n

npq
= )

n

x
v(  = )pv(

Λ
= Λ

p
σ. 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 2 
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Λلنسبة النجاحات بما أن توزيع الدعاينة 
p  يقمب من التوزيع الطبيعي، فيمكن تعريف دالة كثافتو

                                                            الاحتمالية كالتالي: 

f(
Λ
p ) = 

2πσ

1

Λ
p

2

Λ
p

Λ
p

)
σ

m - 
Λ
p

(
2
1

e



 

Λحيث 
p

m وΛ
p

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة لنسبة

 .Λp النجاحات

 (a < حتمال وحيث نكن إيجاد الا
Λ
p Pr(b >   :بوضع

Λ
p

Λ
p

Λ

σ

m - p

z =   للانتقال من التوزيع

 الطبيعي إلى التوزيع الطبيعي الدعياري.
 

احتمال لصاح الطالب في مسابقة الدخول إلى السنة الأولى ماجستير علةوم التسةيير  ليكن :مثال
0,3. 

بت عينةةة عشةةوائية حجمهةةا  ؛ أوجةةد احتمةةال أن تكةةون نسةةبة النجاحةةات مةةا بةةين طالبةةاً  86سهةةحت
 .0,20و 0,15

 

  :الحل  
 :0,20و 0,15احتمال أن تكون نسبة النجاحات ما بين إيجاد 

 

Λتوزيع الدعاينة لنسبة النجاحات 
p  للمتلير العشوائي يقمب من التوزيع الطبيعيx  بوسط

  p = 0,3 = حسابي:
Λ
p

m  

 

  0,05 =وبالضراف معياري:
84

(0,3)(0,7)
=  

n

pq
= Λ

p
σ. 

 

Λلنسبة النجاحات بما أن توزيع الدعاينة 
p  يقمب من التوزيع الطبيعي، فيمكن تعريف دالة كثافتو

                                                            الاحتمالية كالتالي: 
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f(
Λ
p ) = 

2πσ

1

Λ
p

2

Λ
p

Λ
p

)
σ

m - 
Λ
p

(
2
1

e



 

Λحيث 
p

m وΛ
p

σ نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة لنسبة 

Λالنجاحات 
p. 

 

 وعليو، فإن الاحتمال الدطلوب يهعرف كالتالي:
 

Pr  (0,20 > 
Λ
p  > 0,15) = 

20,0

15,0 2π0,05

1
2)

0,05

0,3 - 
Λ
p

(
2
1

e


d
Λ
p  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن ع: 
0,05

0,3 - p
Λ

z = :فيصبح ، 

dz = 
0,05

 1
d
Λ
p   d

Λ
p  = 0,05dz 

 

Pr  (0,20 > 
Λ
p  > 0,15) = 

0,05

0,3 - 0,20

0,05

0,3 - 0,15 2π

1 2z
2
1

e


dz = 




2

3 2π

1 2z
2
1

e


dz  

  

 
 

 

 

 
 

 

f(
Λ
p ) 

 y 

 
Λ
p  

0,15 

2π2

1

 

Λ
p

m =0,3 

0 

0,20 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 3 2 -3 -2 
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 :    من الشكل نلاحظ أن
 

Pr  (0,20 > 
Λ
p  > 0,15) =  

3

2 2π

1 2z
2
1

e


dz  = dze
2π

13 2z
2
1





– dze

2π

12 2z
2
1





 

 

   Pr  (0,20 > 
Λ
p  > 0,15) = (3) – (2) 

 

 

dzeاري: وبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعي
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr  (0,20 > 
Λ
p  > 0,15) = 0,9986 – 0,9772 = 0,0214 

 

 

 .0,20و 0,15أن تكون نسبة النجاحات ما بين  وىو احتمال
 

2توزيع المعاينة للفرق بين نسبتين  -4

Λ
p– 1

Λ
p جتمع طبيعيمن م 

 

 وبتباين n1p1  m1 =إذا كان لدينا لرتمعين يخ عان لتوزيع ذي الحدين؛ الأول بمتوسط
 = n1p1q1

2
1σ  واضتمع الثاني بمتوسط= n2p2  m2  وبتباين= n2p2q2

2
2σ. 

 

ثل   احتمال الفشل. qاحتمال النجاح و pحيث تده
 

تدثل حجم عينة عشوائية  n2حجم عينة عشوائية لستارة من اضتمع الأول وتدثل  n1وحيث 
2نسبتي النجاحات الدعاينة للفرق بين لستارة من اضتمع الثاني، فإن توزيع 

Λ
p– 1

Λ
p  يتبع التوزيع الطبيعي

 p1 – p2 = بوسط حسابي:
2

Λ
1

Λ
p - p

m، الضراف معياري:وب  
21 n

qp

n

qp
2211  = 

2
Λ

1
Λ

p - p
σ. 

 

2بين نسبتي النجاحات إذا كان توزيع الدعاينة للفرق 

Λ
p– 1

Λ
p  ،يقمب من التوزيع الطبيعي

 يمكن تعريف دالة كثافتو الاحتمالية كالآتي:ف

f( 1

Λ
p – 2

Λ
p ) = 

2πσ

1

2
Λ

1
Λ

p - p

2

σ

m  -)p - p(

2
1

2
p - 

1
p

2
p - 

1
p

2

Λ

1

Λ

ΛΛ

ΛΛ

e

























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حيث 
2

Λ
1

Λ
p - p

m و
2

Λ
1

Λ
p - p

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع

2نسبتي النجاحات للفرق بين الدعاينة 

Λ
p– 1

Λ
p. 

 

a) 2 < وحيث نكن إيجاد الاحتمال 

Λ
p – 1

Λ
p Pr(b >   :بوضع

2
p - 

1
p

2
p - 

1
p

2

Λ

1

Λ

ΛΛ

ΛΛ

σ

m  -)p - p(

z =  

 للانتقال من التوزيع الطبيعي إلى التوزيع الطبيعي الدعياري.
 

ونسبة  0,53في جامعة وىران لتكن نسبة النجاح في امتحان الداجستير علوم التسيير : مثال
 .في جامعة سكيكدة 0,25النجاح في امتحان الداجستير لنفس التخصص 

 

طالباً  52طالباً من طلاب جامعة وىران وعينة ثانية عها  49سهحبت عينة عشوائية حجمها 
 من طلاب جامعة سكيكدة. 

 

ح في جامعةة سةكيكدة احتمال أن تزيد نسبة النجاح في جامعة وىران عةن نسةبة النجةا أوجد  -
 .0,12بأكثر من 

 

 ملاحظة:
في امتحان الداجستير علوم التسيير في جامعة  بعدد النجاحاتالدتلير العشوائي الذي يهقمن 

 يخ ع لقانون التوزيع الطبيعي.وىران وجامعة سكيكدة 
 

  :الحل  
 جامعة سكيكدة جامعة وهران 

 n1 = 94 n2 = 50 حجم العٌنة

 p1 = 0,53 p2 = 0,25 لامتحاننسبة النجاح فً ا

 

احتمططال أن تزيططد نسططبة النجططاح فططي جامعططة وىططران عططن نسططبة النجططاح فططي جامعططة إيجططاد  -
 :0,12سكيكدة بأكثر من 

 

2توزيع الدعاينة للفرق بين نسبتي النجاحات 

Λ
p– 1

Λ
p :يتبع التوزيع الطبيعي بوسط حسابي 

 

= p1 – p2 = 0,53 – 0,25 = 0,28
2

Λ

1

Λ
p - p

m 
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                     وبالضراف معياري:
21 n

qp

n

qp
2211  = 

2
Λ

1
Λ

p - p
σ 

 

= 0,08
50

5)(0,25)(0,7

94

7)(0,53)(0,4
 = 

2

Λ

1

Λ
p - p

σ                   

 

2للفرق بين نسبتي النجاحات  بما أن توزيع الدعاينة

Λ
p– 1

Λ
p  يقمب من التوزيع الطبيعي، فيمكن

 تعريف دالة كثافتو الاحتمالية كالآتي:

f( 1

Λ
p – 2

Λ
p ) = 

2πσ

1

2
Λ

1
Λ

p - p

2

σ

m  -)p - p(

2
1

2
p - 

1
p

2
p - 

1
p

2

Λ

1

Λ

ΛΛ

ΛΛ

e


























 

حيث 
2

Λ
1

Λ
p - p

m و
2

Λ
1

Λ
p - p

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع

2للفرق بين نسبتي النجاحات الدعاينة 

Λ
p– 1

Λ
p. 

 

احتمةةةةال أن تزيةةةةد نسةةةةبة النجةةةةاح في جامعةةةةة وىةةةةران عةةةةن نسةةةةبة النجةةةةاح في جامعةةةةة وعليةةةةو، فةةةةإن 
 نكن حسابو كالتالي: 0,12سكيكدة بأكثر من 

 

Pr( 1

Λ
p – 2

Λ
p ) > 0,12 =  






















12,0

2

  )p - p(

2
1

0,08

0,28 

e
2π08,0

1

2

Λ

1

Λ

d( 1

Λ
p – 2

Λ
p ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

f(
2

Λ

1

Λ

p - p ) 

 y 

0,12 

2π08,0

1

 

2

Λ

1

Λ
p - p

m =0,28 

0 
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ن ع: 
0,08

0,28   )p - p(
2

Λ

1

Λ


z = :فيصبح ، 

 

dz = 
0,08

 1
 d( 1

Λ
p – 2

Λ
p )  d( 1

Λ
p – 2

Λ
p ) = 0,08dz 

 

Pr( 1

Λ
p – 2

Λ
p ) > 0,12 =  



0,08

0,28 - 0,12 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


2 2π

1 2z
2
1

e


dz  

 
 

 

 

 

 

 
 

 من الشكل نلاحظ أن: 
 

Pr( 1

Λ
p – 2

Λ
p ) > 0,12 =  dze

2π

12 2z
2
1





 = (2)  

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1 2z
2
1




z

  (z) = :لصد 

Pr( 1

Λ
p – 2

Λ
p ) > 0,12 =  0,9772 

 

أن تزيد نسبة النجاح في جامعة وىران عن نسبة النجاح في جامعة سكيكدة وىو احتمال 
 .0,12بأكثر من 
 

 

 
 
 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 2 -2 
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 Inférence statistique الإحصائيالاستدلال 
 

يهعتةة  الاسةةتدلال الإحصةةائي فةةرع في علةةم الإحصةةاء يهةةتم بطةةرق الاسةةتدلال أو التعمةةيم بشةةأن 
 على معلومات يتم الحصول عليها من عينات لستارة من اضتمع.اضتمع وذلك بالاعتماد 

 

يهعةةةةرف الاسةةةةتدلال الإحصةةةةائي بأنةةةةو اسةةةةتخدام عينةةةةة عشةةةةوائية للوصةةةةول إلى تعميمةةةةات )معةةةةالم  
 لرهولة في اضتمع.

 

واختبةةةةةةةار  Estimationينقسةةةةةةةم الاسةةةةةةةتدلال الإحصةةةةةةةائي إلى فةةةةةةةرعين أساسةةةةةةةيين همةةةةةةةا التقةةةةةةةدير 
 . Test d’hypothèsesالفرضيات

 

-I التقدير Estimation 
 

، الالضةةةراف mصةةةف اضتمةةةع أو يصةةةف توزيةةةع اضتمةةةع، كالوسةةةط الحسةةةابي تهعتةةة  الدعلمةةةة ثابةةةت ي
 .pوالنسبة   الدعياري
 

 يتم تقدير معلمة اضتمع إما كتقدير بنقطة أو كتقدير بفمة ثقة.
 

 :Estimation en pointsالتقدير النقطي  -2
كةةةن إيجةةةةاد الوسةةةةط الحسةةةةا للعينةةةةة العشةةةوائية مةةةةن اضتمةةةةع الإحصةةةةائي ويهسةةةةتخدم كتقةةةةدير  xبي نه

 للمجتمع. mللوسط الحسابي 
 

للعينةة العشةوائية مةن اضتمةع الإحصةائي كتقةدير للالضةراف   sونهكن استخدام الالضةراف الدعيةاري
 للمجتمع. الدعياري 
 

كةةةةن  p للنسةةةةبةللعينةةةةة العشةةةةوائية مةةةةن اضتمةةةةع الإحصةةةةائي كتقةةةةدير  pالنسةةةةبة  اسةةةةتخدام كمةةةةا نه
 للمجتمع.

 

 للمجتمع: mالتقدير النقطي للوسط الحسابي  -أ
من   x1, x2, … xi, … xnمشاىدة من الدشاىدات:  nإذا سهحبت عينة عشوائية تحتوي على 

 كما يلي:  للمجتمع تهعرف mلرتمع ما، فإن صيلة التقدير النقطي للوسط الحسابي 

m = x  = 
n

x
n

1i
i

  
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ضتمع إحصةائي، إذا علمةت أن الدشةاىدات  mأحسب التقدير النقطي للوسط الحسابي  :مثال
ثل عينة عشوائية  منو: مسحوبة التالية تده

1, -1, 0, 2, 3 

 

 كما يلي:للمجتمع تهعرف   mصيلة التقدير النقطي للوسط الحسابي  :الحل  

m = x  = 
n

x
n

1i
i

  

 

m = x  = 
5

5
 = 1 

 

وتتحدد دقة ذلك التقدير حسب طبيعة وحجم  0نهكن القول أن وسط اضتمع يهقدر بالقيمة 
 .العينة الدسحوبة من اضتمع

 

 للمجتمع: p ةللنسبالتقدير النقطي  -ب
 Aتكةرار الحةدث  nAوكانةت  مشاىدة من الدشاىدات nإذا سهحبت عينة عشوائية تحتوي على 

 تهعرف كما يلي:  p في تلك العينة، فإن صيلة التقدير النقطي للنسبة
p = 

Λ
p  = 

n

nA  

 

ضتمةةةةع إحصةةةةائي، إذا علمةةةةت أن  p ةلنسةةةةبة الأعةةةةداد السةةةةالبأحسةةةةب التقةةةةدير النقطةةةةي  مثططططال:
ثل عينة عشوائية   منو:مسحوبة الدشاىدات التالية تده

1, -1, 0, 2, 3 

 

 nA = 1تكرار الأعداد السالبة في العينة:  :الحل  

 تهعرف كما يلي:  p صيلة التقدير النقطي للنسبة
p = 

Λ
p  = 

n

nA  

 
 

p = 
Λ
p  =  

5

1
 = 0,2 

 
 

 .تقريباً من اضتمع عبارة عن قيم سالبة 20%نهكن القول أن 
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 :Estimation par intervalle de confianceالتقدير بفترة ثقة  -2
تمةال تهع  فمة الثقة عن مدى متصل من القيم الحقيقيةة والةذي وتةوي علةى الدعلمةة اضهولةة باح

 لزدد.
 

. فنقةول مةثلاً Degré de confianceمعامةل مناسةب يهسةمى بدرجةة الثقةة ىةذه الفةمة يهقابلهةا 
 ونكتب: 95%بدرجة ثقة  0,5و 0,4لرهول ولزصور بين  mبالنسبة ضتمع، بأن الوسط الحسابي 

 

0,4 ≤ m ≤ 0,5 

 

1 –  = 0,95 
 

 لمجتمع طبيعي: mفترة الثقة حول الوسط الحسابي 

   حالات:30ثلاث ) ىناك

 لمجتمع طبيعي إذا كان الانحراف المعياري  mفترة الثقة حول الوسط الحسابي  -الحالة الأولى

 للمجتمع معلوم:

للمجتمع معلوم، فسوف نعتمد على جدول التوزيع الطبيعي  حيث أن الالضراف الدعياري 

الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:
2

z . 

          – 1 = (لدينا:
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

 

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1 
 

                                                                dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) =
2

 - 1 
 + 0,5 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z  -
2

z  
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dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

الدعيارية:
2

z   التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm  :كالتالي 

x  – 
2

z 
n


 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n


 

 

للمجتمع اضهول موجود في ىذه  mمن أن الوسط الحسابي    – 1أي أننا واثقين بنسبة

 الفمة.

 ، فإنو من المحتمل nحجم كلّ منها: عينة عشوائية من ىذا اضتمع  100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع    – 1أن يكون ىناك 

Pr( x  – 
2

z 
n

σ
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

σ
) = 1 –  

 

إذا علمةةةةت أن الوقةةةةت الدسةةةةتنفذ في العمةةةةل لإحةةةةدى الدؤسسةةةةات يتبةةةةع التوزيةةةةع الطبيعةةةةي  مثططططال:
 .3,5بالضراف معياري 

 

 عنصةةةةر مةةةةن ذلةةةةك اضتمةةةةع وحهسةةةةب وسةةةةطها الحسةةةةابي، فكةةةةان مسةةةةاوياً  43سهةةةةحبت عينةةةةة مةةةةن 
 .22للقيمة 

 للمجتمع. mحول الوسط الحسابي  95%أوجد فمة الثقة 
 

n = 60     1 –  = 0,95       x     25 = : الحل       = 3,5      

 

للمجتمع معلوم، فسوف نعتمد على جدول التوزيع الطبيعي  حيث أن الالضراف الدعياري 

الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:
2

z . 

          – 1 = (لدينا:
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z  -
2

z  
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dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1 
 

                                                             dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) =
2

 - 1 
 + 0,5 

(
2

z  ) =
2

95,0
 + 0,5 = 0,9750 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

 1,96 =الدعيارية:
2

z   التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm  الي:كالت 

x  – 
2

z 
n

σ
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

σ
 

 

25 – 1,96
60

5,3
 ≤ m ≤ 25 + 1,96

60

5,3
 

 

24,11 ≤ m ≤ 25,89 

 

 للمجتمع اضهول موجود في ىذه الفمة. mمن أن الوسط الحسابي   95%ا واثقين بنسبةأي أنن

 ، فإنو من المحتمل n  60 =عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع   95%أن يكون ىناك 

Pr(24,11 ≤ m ≤ 25,89) = 0,95 
 

 لمجتمع طبيعي إذا كان الانحراف المعياري  mفترة الثقة حول الوسط الحسابي  -الحالة الثانية

 : n 30للمجتمع غير معلوم  

، فسوف نعتمد n  30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة كبير  حيث أن الالضراف الدعياري 

:على جدول التوزيع الطبيعي الدعياري لحساب القيمة الدعيارية
2

z . 
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          – 1 = (لدينا:
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

 

 

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1 
 

                                                       dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) =
2

 - 1 
 + 0,5 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

الدعيارية:
2

z   التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm لضراف الدعياري مع استبدال الا 

 للعينة كالتالي: sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري 

x  – 
2

z 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

s
 

 

للمجتمع اضهول موجود في ىذه  mأن الوسط الحسابي من    – 1أي أننا واثقين بنسبة

 الفمة.

 ، فإنو من المحتمل n عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع    – 1أن يكون ىناك 

Pr( x  – 
2

z 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

s
) = 1 –  

 

 عنصر من لرتمع طبيعي، فأعطت النتائج التالية: 02إذا سهحبت عينة عشوائية حجمها  مثال:
 .5,656الوسط الحسابي للعينة العشوائية: 

 .3,229نة العشوائية: الالضراف الدعياري للعي

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z  -
2

z  
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 للمجتمع. mحول الوسط الحسابي  90%أوجد فمة الثقة 
 

n = 32     1 –  = 0,90       x     5,656 = : الحل      s = 3,229      

 

، فسوف نعتمد n  30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة كبير  حيث أن الالضراف الدعياري 

توزيع الطبيعي الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:على جدول ال
2

z . 

          – 1 = (لدينا:
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

 

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1 
 

                                                              dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) =
2

 - 1 
 + 0,5 

(
2

z  ) =
2

90,0
 + 0,5 = 0,9500 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

 1,645 =الدعيارية:
2

z   في فمة الثقة حول الوسط الحسابي التي نهعوضهاm  مع استبدال الالضراف

 للعينة كالتالي: sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري  الدعياري 

x  – 
2

z 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

s
 

 

5,656 – 1,645
32

229,3
 ≤ m ≤  5,656 + 1,645

32

229,3
 

 

4,717 ≤ m ≤ 6,595 

 

 هول موجود في ىذه الفمة.للمجتمع اض mمن أن الوسط الحسابي   90%أي أننا واثقين بنسبة

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z  -
2

z  
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 ، فإنو من المحتمل n  32 =عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع   90%أن يكون ىناك 

Pr(4,717 ≤ m ≤ 6,595) = 0,90 
 

 مجتمع طبيعي إذا كان الانحراف المعياري ل mفترة الثقة حول الوسط الحسابي  -الحالة الثالثة

 :n ≥ 30للمجتمع غير معلوم  

، فسوف n ≤ 30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  حيث أن الالضراف الدعياري 

نعتمد على جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية:
2

t :بدرجة حرية ،= n – 1  . 

          – 1 = (لدينا:
2

t  ≤ t ≤
2

t  Pr(–  

 

 

 

 

لصد القيمة  ودرجة الحرية  وبالبحث في جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية 
 الدعيارية:

2

t  التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm اري مع استبدال الالضراف الدعي 

 للعينة كالتالي: sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري 

x  – 
2

t 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

t 
n

s
 

 

للمجتمع اضهول موجود في ىذه  mسابي من أن الوسط الح   – 1أي أننا واثقين بنسبة
 الفمة.

 ، فإنو من المحتمل n عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 
 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع    – 1أن يكون ىناك 

Pr( x  – 
2

t 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

t 
n

s
) = 1 –  

 

 عنصر من لرتمع طبيعي، فأعطت النتائج التالية: 00سهحبت عينة عشوائية حجمها  مثال:
 .45,62الوسط الحسابي للعينة العشوائية: 

f(t) 

 t 

1 –  
/2 /2 

 y 

-
2

t   
2

t   
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 .5,694الالضراف الدعياري للعينة العشوائية: 
 للمجتمع. mحول الوسط الحسابي  95%أوجد فمة الثقة 

 

n = 13     1 –  = 0,95       x     45,62 = : الحل      s = 5,694      

 

، فسوف n ≤ 30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  حيث أن الالضراف الدعياري 

اب القيمة الدعيارية:نعتمد على جدول توزيع ستودانت لحس
2

t :بدرجة حرية ، 

 = n – 1 = 13 – 1 = 12 

 

          – 1 = (لدينا:
2

t  ≤ t ≤
2

t  Pr(–  

 ودرجة الحرية   0,05 =وبالبحث في جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية

= 12  2,179 = عيارية:لصد القيمة الد 
2

t  التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm  

 للعينة كالتالي: sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري  مع استبدال الالضراف الدعياري 

x  – 
2

z 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

s
 

 

45,62 – 2,179
13

694,5
 ≤ m ≤  45,62 + 2,179

13

694,5
 

 

42,18 ≤ m ≤ 49,06 

 

 للمجتمع اضهول موجود في ىذه الفمة. mمن أن الوسط الحسابي   95%أي أننا واثقين بنسبة

 ، فإنو من المحتمل n  13 =عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع   95%أن يكون ىناك 

Pr(42,18 ≤ m ≤ 49,06) = 0,95 
 
 
 

f(t) 

 t 

1 –  
/2 /2 

 y 

-
2

t   
2

t   
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-II اختبار الفرضيات Test d’hypothèses 
 

لأساسةةةةةية في نظريةةةةةة القةةةةةرار وإحةةةةةدى طةةةةةرق الاسةةةةةتدلال يهعةةةةةد اختبةةةةةار الفرضةةةةةيات مةةةةةن الفةةةةةروع ا
 الإحصةةةائي الةةةتي تهبةةةب علةةةى اختبةةةار فةةةرض إدعةةةاء حةةةول معلمةةةة مةةةن معةةةالم اضتمةةةع، معتمةةةدةً في ذلةةةك 

 على بيانات مسحوبة من ذلك اضتمع.
 

 تعريف الفرضية الإحصائية:
 

 ئةةةةاً حةةةةول معلمةةةةة تهعةةةةد الفرضةةةةية الإحصةةةةائية بمثابةةةةة تعبةةةةير أو تخمةةةةين قةةةةد يكةةةةون صةةةةحيحاً أو خاط
مةةن معةةالم اضتمةةع، أو حةةول التوزيةةع الاحتمةةالي ضتمةةع، أو حةةول معلمتةةين أو أكثةةر إذا كانةةت الدراسةةة 

 خاصة بمقارنة لرتمعين أو أكثر.
 

 أنواع الفرضيات الإحصائية:
 

 تهصنف الفرضيات الإحصائية إلى نوعين:
 

 :H0فرضية العدم )الفرضية الصفرية(  -2
ثةل التعبةير أو ا الةذي يهعةة  عةن الوضةةع الةراىن الةةذي يأمةل الباحةةث أن يرف ةو، وتهعطةةى لتخمةةين تده

 من خلال الدعلمة قيمة يعتقد الباحث أنها ليست القيمة الحقيقية للمعلمة.
 

 :Haأو  H1الفرضية البديلة  -1
ثل الفرضية التي تهقبل كبديل لفرضية العدم.  تده

 

 صياغة الفرضيات:
 

 تدثل قيمتها الدفمضة، فيمكن صياغة الفرضيات   0كانتمعلمة لرهولة و  إذا كانت 
 على إحدى الحالات الثلاث التالية:

 

 

 
 

 

H0 :  = 0 

H1 :  < 0 

 حالة اختبار الفرضيات 

 ذو طرف واحد لليسار

H0 :  = 0 

H1 :  > 0 

 حالة اختبار الفرضيات 

 لليمينذو طرف واحد 

H0 :  = 0 

H1 :  ≠ 0 

 حالة اختبار الفرضيات 

 طرفينذو 
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 إحصاءة الاختبار:
 

 صحيحاً، والتي تعتمد  H0ىي قيمة الدتلير العشوائي الدعلوم عندما يكون فرض العدم 
ك القيمة يتم اتخاذ القرار في حسابها على بيانات العينة العشوائية الدسحوبة من اضتمع. ومن خلال تل

 .H0برف  أو بقبول فرضية العدم 
 

 وتنقسم لرموعة قيم إحصاءة الاختبار الدمكنة إلى لرموعتين متداخلتين هما:
 

 :H0لفرضية العدم  منطقة القبول -2
ثل الدنطقة التي تحتوي على عيع قيم إحصاءة الاختبار التي تهؤدي إلى   .H0فرضية العدم  قبولتده

 

 :H0نطقة الرفض لفرضية العدم م -2
ثةةل الدنطقةةة الةةتي تحتةةوي علةةى عيةةع قةةيم إحصةةاءة الاختبةةار الةةتي تهةةؤدي إلى رفةة  فرضةةية العةةدم  تده

H0. 
 

 خطوات حل  مسألة اختبار الفرضيات:
 

 حول معالم اضتمع، ليث تشمل فرضية العدم والفرضية البديلة؛ صياغة الفرضيات -2
 

لفرضةةةية العةةةدم أو للفرضةةةية البديلةةةة بالاعتمةةةاد علةةةى نةةةوع  ولتحديطططد منطططاطض الطططرفض والقبططط -1
 الفرضيات وكذلك اتجاه الفرضية البديلة ومستوى الدعنوية والتوزيع الاحتمالي الدناسب؛

 

 بالاعتماد على عينة مسحوبة من لرتمع الدراسة؛ حساب إحصاءة أو دالة الاختبار -0
 

علةةى موقةةع قيمةةة إحصةةاءة الاختبةةار بالنسةةبة  بقبةةول أو رفةة  الفرضةةيات بنةةاءاً  اتخططاذ القططرار -4
 لدناطق الرف  والقبول.
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 لمجتمع طبيعي: mحل  مسألة اختبار الفرضيات حول الوسط الحسابي 

   حالات:30ىناك ثلاث )

   لمجتمع طبيعي إذا كان الانحراف المعياري mاختبار الفرضيات حول الوسط الحسابي  -الحالة الأولى

  H0 : m = m0       ات: صياغة الفرضي -2

H1 = m  m0            

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

للمجتمع معلوم، فسوف نعتمد على جدول التوزيع الطبيعي  حيث أن الالضراف الدعياري 

الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:
2

z . 

          – 1 = (:لدينا
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1   

                        dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) =
2

 - 1 
 + 0,5 

dzeيعي الدعياري: وبالبحث في جدول التوزيع الطب
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

الدعيارية:
2

z . 

                      حساب إحصاءة الاختبار: -0

n

σ
m - x

z =  

 

 

 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z   -
2

z  

H0 رفض H0 رفض H0 قبىل 
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 اتخاذ القرار: -4

 لذا بناءاً أو قبو   H0لساب قيمة إحصاءة الاختبار نتخذ القرار برف  الفرضية العدمية 

 على موقعها في منطقتي الرف  والقبول لذذه الفرضية. 

 شخصاً أهختيرت من أفراد دولة ما. 69عينة عشوائية حجمها  مثال:
 دينار؛ 0233إذا كان الوسط الحسابي لدخول الأفراد الأسبوعية في ىذه العينة ىو 

ىةةذه الدولةةة يسةةاوي  فكيةةف نكةةن اختبةةار فةةرض العةةدم بةةأن متوسةةط الةةدخل الأسةةبوعي لدةةواطي
 ، إذا علمةةةت 5%دينةةةار بمسةةةتوى معنويةةةة  0233دينةةةار مقابةةةل الفرضةةةية البديلةةةة أنةةةو لا يسةةةاوي  0233

 دينار؟ 0633أن الالضراف الدعياري لدخول الأفراد في ىذه الدولة يساوي 
 

n = 49      = 0,05      x     7500 = : الحل    m0 = 7200      = 1400      

 

  H0 : m = 7200       صياغة الفرضيات:  -2

H1 : m  7200            

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

للمجتمع معلوم، فسوف نعتمد على جدول التوزيع الطبيعي  حيث أن الالضراف الدعياري 

الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:
2

z . 

          – 1 = (:لدينا
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1   

 

 

 dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) = 
2

 - 1 
 + 0,5 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z   -
2

z  

H0 رفض H0 رفض H0 قبىل 

1,96 - 1,96 1,5 
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(
2

z  ) =
2

95,0
 + 0,5 = 0,9750 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

 1,96 =الدعيارية:
2

z . 

        1,5 =:حساب إحصاءة الاختبار -0

49

1400
7200 - 7500

= 

n

σ
m - x

z =  

 اتخاذ القرار: -4

وعليو نقبل فرضية العدم   H0 تقع في منطقة القبول لة: 1,5 إحصاءة الاختبار نلاحظ أن قيمة

دينار بمستوى معنوية  0233بأن متوسط الدخل الأسبوعي لدواطي ىذه الدولة يساوي الدولة يساوي 

%5. 

لمجتمع طبيعي إذا كان الانحراف المعياري  mاختبار الفرضيات حول الوسط الحسابي  -الحالة الثانية

   30للمجتمع غير معلوم  n: 
 

  H0 : m = m0       صياغة الفرضيات:  -2

H1 = m  m0            

 

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

، فسوف نعتمد n  30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة كبير  حيث أن الالضراف الدعياري 

توزيع الطبيعي الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:على جدول ال
2

z . 
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          – 1 = (:لدينا
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

 

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1   

                        dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) =
2

 - 1 
 + 0,5 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

الدعيارية:
2

z . 

                      حساب إحصاءة الاختبار: -0

n

s
m - x

z =  

 اتخاذ القرار: -4

 أو قبولذا بناءاً   H0لساب قيمة إحصاءة الاختبار نتخذ القرار برف  الفرضية العدمية 

 على موقعها في منطقتي الرف  والقبول لذذه الفرضية. 

 في امتحانات الدسابقة. 233يتطلب القبول لوظيفة معينة الحصول على لرموع نقاط  مثال:
 شةةةةخص لشةةةةن تقةةةةدموا لتلةةةةك الوظيفةةةةة، كةةةةان الوسةةةةط الحسةةةةابي ضمةةةةوع نقةةةةاطهم  04فةةةةإذا أهختةةةةير 

 .023بالضراف معياري  264في امتحانات الدسابقة 
اختةة  مةةا إذا كةةان لرمةةوع نقةةاط مةةن تقةةدموا للوظيفةةة في امتحانةةات الدسةةابقة أكةة  مةةن الدتوسةةط 

 .5%الدطلوب للقبول وذلك بمستوى معنوية 
 

 

 

 

 

 

 

 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z   -
2

z  

H0 رفض H0 رفض H0 قبىل 
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n = 36      = 0,05      x     546 = : الحل    m0 = 500     s = 120      

 

  H0 : m = 500       صياغة الفرضيات:  -2

 H1 : m  500            

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

فسوف نعتمد ، n  30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة كبير  حيث أن الالضراف الدعياري 

 . zαعلى جدول التوزيع الطبيعي الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:

 Pr(z ≤ z) = 1 –           :لدينا

dze
2π

1 2z
2
1




z
= 1 –   

 

(z) = 0,9500 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

 .zα = 1,645: الدعيارية

        2,3 =:حساب إحصاءة الاختبار -0

36

120
500 - 546

= 

n

s
m - x

z =  

 اتخاذ القرار: -4

فرضية  نرف وعليو   H0لة:  الرف تقع في منطقة  2,3 نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار

بقة يساوي الدتوسط الدطلوب لرموع نقاط من تقدموا للوظيفة في امتحانات الدساالعدم بأن متوسط 

 .5%بمستوى معنوية  للقبول 

f(z) 
1 –  

 y 

 z 
 

αz  

H0 رفض H0 قبىل 

1,645 2,3 



 44 

لمجتمع طبيعي إذا كان الانحراف المعياري  mاختبار الفرضيات حول الوسط الحسابي  -الحالة الثالثة

   30للمجتمع غير معلوم ≤ n: 
 

  H0 : m = m0       صياغة الفرضيات:  -2

H1 : m  m0            

 

 والقبول: تحديد مناطض الرفض -1

، فسوف n ≤ 30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  حيث أن الالضراف الدعياري 

نعتمد على جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية:
2

t :بدرجة حرية ،= n – 1  . 

          – 1 = (لدينا:
2

t  ≤ t ≤
2

t  Pr(–  

 
 

 
 

لصد القيمة  ودرجة الحرية  وبالبحث في جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية 
 الدعيارية:

2

t . 

                      حساب إحصاءة الاختبار: -0

n

s
m - x

t =  

 اتخاذ القرار: -4

 أو قبولذا بناءاً   H0ار برف  الفرضية العدمية لساب قيمة إحصاءة الاختبار نتخذ القر 

 على موقعها في منطقتي الرف  والقبول لذذه الفرضية. 

 

f(t) 

 t 

1 –  
/2 /2 

 y 

-
2

t   
2

t   

H0 رفض H0 رفض H0 قبىل 
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 في امتحانات الدسابقة. 233يتطلب القبول لوظيفة معينة الحصول على لرموع نقاط  مثال:
 شةةةةخص لشةةةةن تقةةةةدموا لتلةةةةك الوظيفةةةةة، كةةةةان الوسةةةةط الحسةةةةابي ضمةةةةوع نقةةةةاطهم  16فةةةةإذا أهختةةةةير 

 .023بالضراف معياري  264امتحانات الدسابقة  في
اختةة  مةةا إذا كةةان لرمةةوع نقةةاط مةةن تقةةدموا للوظيفةةة في امتحانةةات الدسةةابقة أكةة  مةةن الدتوسةةط 

 .5%الدطلوب للقبول وذلك بمستوى معنوية 
 

n = 16      = 0,05      x     546 = : الحل    m0 = 500     s = 120      

 

  H0 : m = 500       صياغة الفرضيات:  -2

 H1 : m  500            

 

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

، فسوف نعتمد n≤30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  حيث أن الالضراف الدعياري 

 ، بدرجة حرية: tعلى جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية:

 = n – 1 = 16 – 1 = 15 

 Pr(t ≤ t) = 1 –           :لدينا

 

 

 

 ودرجة الحرية   0,05 =وبالبحث في جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية

= 15  لصد القيمة الدعياريةt = 2,131 .  

        1,5 =:حساب إحصاءة الاختبار -0

16

120
500 - 546

= 

n

s
m - x

t =  

 

 

f(t) 

 t 

1 –  
 

 y 

αt  

H0 رفض H0 قبىل 

2,131 1,5 
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 تخاذ القرار:ا -4

وعليو نقبل فرضية العدم   H0تقع في منطقة القبول لة:  1,5 نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار

بأن متوسط لرموع نقاط من تقدموا للوظيفة في امتحانات الدسابقة يساوي الدتوسط الدطلوب للقبول  

 .5%بمستوى معنوية 

لمجتمع طبيعي  mلحسابي فترة الثقة حول الوسط اخاصة بالمحاضرة سلسلة تمارين 
  :mواختبار الفرضيات حول الوسط الحسابي 

 

 :الأولالتمرين 

تسبب الدقاعد الخالية لإحدى شركات الطيران في خسارة لدصدر الدخل، بفرض أن إحدى 
شركات الطيران الك ى أرادت تقدير عدد الدقاعد الخالية لكل رحلة خلال العام الداضي. ولذذا 

رحلة طيران وتسجيل عدد الدقاعد الخالية في كلّ رحلة وكان  222عشوائي لعدد  اللرض، تم اختيار
مقعد  11,6الوسط الحسابي والالضراف الدعياري لعدد الدقاعد الخالية في ىذه العينة هما على التوالي 

قدر متوسط عدد الدقاعد الخالية للرحلة خلال العام الداضي في شركة الطيران ىذه  مقعد. 4,1و
  .90%خدام فمة ثقة باست

 

 أعطي من جدول التوزيع الطبيعي المعياري:






1 21,640
2
z1

e
2π

dz = 0,9692          





1 21,645
2
z1

e
2π

dz = 0,9500 

 

 :الثانيالتمرين 

 263إذا كان أحد مصانع الدواد اللذائية ينتج نوعاً من الألبان حيث يصل متوسط وزن العبوة 
 غرام حيث كانت أوزان العبوات تتبع التوزيع الطبيعي. 08معياري  رافغرام، وذلك بالض

عبوات لإجراء اختبار الرقابة على الجودة، فوهجد أن متوسط وزن العبوة  9تم أخذ عينة من 
 غرام.  202

 

وذلك عند ىل ترى أن ىناك عيباً بالإنتاج لشا أدى إلى الطفاض متوسط وزن العبوة؟    
 .10%مستوى معنوية 
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 :الثالثالتمرين 
من الدعلوم أن أحد أدوية إزالة الألم الدستخدمة نكنها إزالة الألم للمري  في فمة زمنية 

 دقيقة. ولدقارنة ىذا الدواء بدواء جديد لإزالة الألم، أهختيرت عينة عشوائية  3,7متوسطها 
 2,2زالة الألم في ىذه العينة مري اً وتم إعطاء الدواء لذم فكان الدتوسط الحسابي لطول فمة إ 43من 

 دقيقة. 1,2دقيقة بالضراف معياري 
 

 ىل تدل ىذه النتائج على أن الدواء الجديد أف ل من الدواء القديم من حيث الفمة اللازمة 
 .5,94%لإزالة الألم؟ وذلك عند مستوى معنوية 

 

 أعطي من جدول التوزيع الطبيعي المعياري:






1 21,55
2
z1

e
2π

dz = 0,9394                 





1 21,56
2
z1

e
2π

dz = 0,9406 
 

 :الرابعالتمرين 
 دينار في العام الداضي. تم أخذ عينة  02إذا كان متوسط ربح سهم إحدى الشركات 

دينار بالضراف معياري  00مساهمين عن توقعاتهم عن متوسط ربح السهم العام الحالي فوهجد أنو  0من 
 دينار. 2

 

وافق الدساهمين في تقديرىم لارتفاع ربح السهم ىذا العام؟ وذلك عند مستوى معنوية ىل ت
%5. 

 
 

 أعطي من جدول التوزيع الطبيعي المعياري:






1 21,640
2
z1

e
2π

dz = 0,9692          





1 21,645
2
z1

e
2π

dz = 0,9500 

 
 أعطي من جدول توزيع ستودانت:

 t = 1,943 ، تكون: = 6ودرجة الحرية:   = 0,05 عندما يكون مستوى الدعنوية:
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لمجتمع  mفترة الثقة حول الوسط الحسابي خاصة بالمحاضرة الحل ول سلسلة تمارين 
 :mطبيعي واختبار الفرضيات حول الوسط الحسابي 

 
 

 :الأولالتمرين 
لطيران ىذه متوسط عدد المقاعد الخالية للرحلة خلال العام الماضي في شركة ا تقدير -

  :90%باستخدام فترة ثقة 
 
  = 11,6     n = 225     1 –  = 0,90       x    s = 4,1      

 

، فسوف نعتمد n30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة كبير  حيث أن الالضراف الدعياري 

:على جدول التوزيع الطبيعي الدعياري لحساب القيمة الدعيارية
2

z . 

          – 1 = (لدينا:
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

 

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1 
 

                                                              dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) =
2

 - 1 
 + 0,5 

(
2

z  ) =
2

90,0
 + 0,5 = 0,9500 

 

dzeجدول التوزيع الطبيعي الدعياري:  وحسب معطيات
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  

 1,645 =لصد القيمة الدعيارية:
2

z   التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm  مع استبدال

 للعينة كالتالي: sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري  الالضراف الدعياري 

x  – 
2

z 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

s
 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z  -
2

z  
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11,6 – 1,645
225

1,4
 ≤ m ≤  11,6 + 1,645

225

1,4
 

 

11,15 ≤ m ≤ 12,05 

 

)متوسط عدد   للمجتمع اضهول mمن أن الوسط الحسابي   90%أي أننا واثقين بنسبة

 موجود في ىذه الفمة. لداضي الدقاعد الخالية خلال العام ا

 ، فإنو من المحتمل n  225 =عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع   90%أن يكون ىناك 

Pr(11,15 ≤ m ≤ 12,05) = 0,90 
 

 

 :الثانيالتمرين 

وذلك  الإنتاج مما أدى إلى انخفاض متوسط وزن العبوةأن ىناك عيباً ب اختبار فرضية
 :10%عند مستوى معنوية 

 

  = 235     n = 9      = 0,1      x  m0 = 240      = 18      
 

  H0 : m = 240        صياغة الفرضيات:  -2

H1 : m  240            

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

للمجتمع معلوم، فسوف نعتمد على جدول التوزيع الطبيعي  أن الالضراف الدعياري  حيث

 .zαالدعياري لحساب القيمة الدعيارية: 

 Pr(z ≥ – z) = 1 –           :لدينا

dze
2π

1 2z
2
1








z
= 1 –   

 

f(z) 
1 –  

 y 

 z 
 

αz-  

H0 رفض H0 قبىل 

-1,28 -0,8 
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dze
2π

1 2z
2
1




z
= 1 –  

 

          (z) = 0,9000 

dzeلتوزيع الطبيعي الدعياري: وبالبحث في جدول ا
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

 .z = 1,28  الدعيارية:

        0,83 – =:حساب إحصاءة الاختبار -0

9

18
240 - 235

= 

n

σ
m - x

z =  

 اتخاذ القرار: -4

وعليو نقبل فرضية   H0ل لة: تقع في منطقة القبو 0,83 – نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار 

 .10%بمستوى معنوية غرام  263وزن العبوة يساوي العدم بأن متوسط 

 :ثالثالالتمرين 

 أن الدواء الجديد أفضل من الدواء القديم من حيث الفترة اللازمة  اختبار فرضية
 :5,94%لإزالة الألم وذلك عند مستوى معنوية 

 

  = 2,2     n = 60      = 0,0594      x  m0 = 3,7     s = 1,2      
 

  H0 : m = 3,7         صياغة الفرضيات:  -2

H1 : m  3,7            

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

، فسوف نعتمد n30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة كبير  حيث أن الالضراف الدعياري 

 . zαالدعياري لحساب القيمة الدعيارية:على جدول التوزيع الطبيعي 
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 Pr(z ≥ – z) = 1 –           :لدينا

dze
2π

1 2z
2
1








z
= 1 –   

 

dze
2π

1 2z
2
1




z
= 1 –  

 

          (z) = 0,9634 

dzeوحسب معطيات جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  

 .z  1,56 =لدعيارية:لصد القيمة ا

        9,682 – =:حساب إحصاءة الاختبار -0

60

2,1
3,7 - 2,2

= 

n

s
m - x

z =  

 اتخاذ القرار: -4

فرضية  نرف وعليو   H0لة:  الرف تقع في منطقة 9,682 – نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار 

 دقيقة وعليو،  3,7تساوي  للمري  الفمة الزمنية لإزالة الألمالعدم بأن متوسط 

بمستوى معنوية  فالدواء الجديد أف ل من الدواء القديم من حيث الفمة اللازمة لإزالة الألم للمري 

%5,94. 

 :الرابعالتمرين 

وافض المساىمين في تقديرىم لارتفاع ربح السهم ىذا العام وذلك عند نأن  اختبار فرضية
 :5%مستوى معنوية 

 

n = 7      = 0,05      x     17 = : الحل    m0 = 15     s = 2      

 
 

f(z) 
1 –  

 y 

 z 
 

αz-  

H0 رفض H0 قبىل 

-1,56 

-9,682 
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  H0 : m = 15         صياغة الفرضيات:  -2

 H1 : m  15   

          

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

، فسوف نعتمد n≤30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  حيث أن الالضراف الدعياري 

 ، بدرجة حرية:t على جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية:

 = n – 1 = 7 – 1 = 6 

 

 Pr(t ≤ t) = 1 –           :لدينا

 

 

 

 

 ودرجة الحرية   0,05 =توزيع ستودانت عند مستوى الدعنويةوحسب معطيات جدول 

= 6  لصد القيمة الدعياريةt = 2,447  . 

        2,646 =:ختبارحساب إحصاءة الا -0

7

2
15 -17

= 

n

s
m - x

t =  

 اتخاذ القرار: -4

فرضية  نرف وعليو   H0لة:  الرف تقع في منطقة  2,646 نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار
 دينار وبالتالي نوافق الدساهمين  02ربح سهم الشركة يساوي العدم بأن متوسط 

 .5%بمستوى معنوية دينار ىذا العام  02رتفاع متوسط ربح السهم عن على توقعهم با
 

لطلبة السنة الثانية  30في مقياس الإحصاء  تمارين الأعمال الموجهةسلسلة وفيما يلي 
 ليسانس في العلوم الاقتصادية، العلوم التجارية وعلوم التسيير:

f(t) 

 t 

1 –  
 

 y 

αt  

H0 رفض H0 قبىل 

2,447 2,646 
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  30الإحصاء المقياس:                                     1 سلسلت حماريه الأعمال المىجهت
 الأول:الخمريه 

 E{0, 1, 2, 4}مكون من العناصر:  Eمجتمع 

 .والإنحراف المعٌاري للمجتمع  mأحسب متوسط المجتمع  -0

 بالإرجاع. Eها من المجتمع التً ٌمكن تشكٌل n = 2 أكتب كلّ العٌنات ذات الحجم -أ -2

أحسب المتوسطات  -ب
i

x .لهذه العٌنات 

 لهذه العٌنات.  siأحسب الانحرافات المعٌارٌة -جـ

أحسب المتوسط  -د
x

m  لتوزٌع المعاٌنة للمتوسطات
i

x. 

ريأحسب الانحراف المعٌا -هـ
x

σ  لتوزٌع المعاٌنة للمتوسطات
i

x. 

 بدون إرجاع. Eالتً ٌمكن تشكٌلها من المجتمع  n = 2 أكتب كلّ العٌنات ذات الحجم -أ -3

أحسب المتوسطات  -ب
i

x .لهذه العٌنات 

 لهذه العٌنات.  siأحسب الانحرافات المعٌارٌة -جـ

أحسب المتوسط  -د
x

m  لتوزٌع المعاٌنة للمتوسطات
i

x. 

أحسب الانحراف المعٌاري -هـ
x

σ  لتوزٌع المعاٌنة للمتوسطات
i

x. 

 الثاوي:الخمريه 

 E{1, 2, 4, 6}ن العناصر: مكون م Eمجتمع 

 للأرقام الفردٌة.p أحسب النسبة  -0

 بالإرجاع. Eالتً ٌمكن تشكٌلها من المجتمع  n = 2 أكتب كلّ العٌنات ذات الحجم -أ -2

 للأرقام الفردٌة. fأحسب لكلّ عٌنة من العٌنات السابقة النسبة  -ب

 .fللنسب  Fلتوزٌع المعاٌنة   mFأحسب المتوسط -جـ

 .fللنسب  Fلتوزٌع المعاٌنة   Fالانحراف المعٌاري أحسب -د

 بدون إرجاع. Eالتً ٌمكن تشكٌلها من المجتمع  n = 2 أكتب كلّ العٌنات ذات الحجم -أ -3

 للأرقام الفردٌة. fأحسب لكلّ عٌنة من العٌنات السابقة النسبة  -ب

 .fللنسب  Fلتوزٌع المعاٌنة   mFأحسب المتوسط -جـ

 .fللنسب  Fلتوزٌع المعاٌنة   Fف المعٌاريأحسب الانحرا -د
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 الثالث:الخمريه 

  EGIC Ibn Rostomٌر، التجارة والإعلام الآلً تخضع معدلات الذكاء لطلبة مدرسة التسٌ

 .77,44وبتباٌن  030فً تٌارت للتوزٌع الطبٌعً بوسط حسابً 

 طالباً. 020سُحبت عٌنة عشوائٌة حجمها 

 أوجد توزٌع المعاٌنة للوسط الحسابً لمعدلات ذكاء الطلبة لهذه العٌنة. -0

 .030و 032اء فً العٌنة بٌن أحسب احتمال أن ٌقع المتوسط الحسابً لمعدلات الذك -2

 الرابع:الخمريه 

 من الوحدات المنتجة المعٌبة. %3تصنع آلة منتجات معٌنة، و بصفة عامة تنتج 

 وحدة مباشرةً من هذه الآلة. 233تحصل زبون على صندوق به 

 من الوحدات المنتجة المعٌبة داخل الصندوق؟ %1ما هو احتمال وجود أقل من  -0

 من الوحدات المنتجة المعٌبة داخل الصندوق؟ %5وجود أكثر من ما هو احتمال  -2
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 حيارث - جامعت ابه خلذون



 55  

 

 

  

 

  

 

  

 

  

 

 

  

 

  

  

  30الإحصاء المقياس:                                  2 سلسلت حماريه الأعمال المىجهت
 

 الأول:الخمريه 

 8 ,7 ,7 ,7 ,5 ,4 ,2 ,2 ,2مجتمع مكون من المفردات الآتٌة:    

 من هذا المجتمع بإرجاع. n = 35عشوائٌة من الحجم: نختار عٌنة 

 أوجد توزٌع المعاٌنة للوسط الحسابً لمفردات هذه العٌنة العشوائٌة. -0

 .2أحسب احتمال أن ٌزٌد المتوسط الحسابً لمفردات هذه العٌنة العشوائٌة عن  -2

 

 الثاوي:الخمريه 

 8 ,7 ,7 ,7 ,6 ,5 ,4 ,2 ,2 ,2مجتمع مكون من القٌم الآتٌة:         

 .وانحرافه المعٌاري  mأوجد متوسط المجتمع  -0

 أحسب متوسط مجتمع متوسطات العٌنات -2
x

m وانحرافه المعٌاري  
x

σ عندما ٌكون حجم العٌنة المختارة ، 

 بدون إرجاع. n = 2من هذا المجتمع:          

 

 ث:الثالالخمريه 

  = 6.وانحراف معٌاري:  m = 15عنصر له متوسط حسابً:  1000نفترض أن مجتمع ما ٌتكون من 

 من هذا المجتمع بدون إرجاع. n = 36نختار عٌنة عشوائٌة من الحجم: 

 أوجد توزٌع المعاٌنة للوسط الحسابً لمفردات هذه العٌنة العشوائٌة. -0

 .04و 00ناصر هذه العٌنة العشوائٌة بٌن أحسب احتمال أن ٌقع المتوسط الحسابً لع -2

 

 الرابع:الخمريه 

  m = 1800 heuresإذا كانت أعمار المصابٌح المنتجة بواسطة أحد المصانع لها متوسط عمر: 

 . = 200 heuresوبانحراف معٌاري:    

 ة.ساع 0822مصباح سوف ٌكون لها متوسط عمر أكبر من  033أحسب احتمال أن عٌنة عشوائٌة من  -
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  30الإحصاء المقياس:                                    3 سلسلت حماريه الأعمال المىجهت
 

 الأول:الخمريه 

 . سنة 0,45سنة بانحراف معٌاري  3,5بطارٌات سٌارة لها متوسط عمر  Aٌنتج المصنع 

 سنة. 0,3سنة وبانحراف معٌاري  3,3بمتوسط عمر  Bنفس البطارٌات تُنتج من الصنع 

 ٌكون لها متوسط عمر  Aبطارٌة من المصنع  03ما هو احتمال أن عٌنة عشوائٌة مكونة من  -

 ؟ Bبطارٌة من المصنع  04سنة عن متوسط عمر  0,4على الأقل ٌزٌد           

 الثاوي:الخمريه 

 من هذا المجتمع بإرجاع.  n = 2إذا تم سحب كلّ العٌنات الممكنة من الحجم:  4 ,3 ,2 ,1ن من القٌم مجتمع ٌتكو

 أوجد توزٌع المعاٌنة لـ: -0
Λ
p ٌُمثل نسبة ظهور الرقم     وأثبت أن المتوسط   فً العٌنة 4والذي 

والتباٌن لتوزٌع المعاٌنة للنسبة          
Λ
p :ًهما على التوال 

Λ
p

m = p     et      2
Λ
p

σ  = 
pq

n
 

 أوجد توزٌع المعاٌنة لـ: -2
Λ
p ٌُمثل نسبة ظهور الرقم     إذا كان السحب بدون إرجاع  فً العٌنة 4والذي 

توسط والتباٌن لتوزٌع المعاٌنة للنسبة وأثبت أن الم      
Λ
p :ًهما على التوال 

Λ
p

m = p     et      2
Λ
p

σ  = 
pq

n

N - n

N - 1
 

 الثالث:الخمريه 

 من هذه الأجهزة معطوبة. %20. فإذا كان DVDنعاً لإنتاج أجهزة لنفرض أن مجتمعاً ما أفراده عدة آلاف ٌمثل مص

ٌُمثل نسبة الأجهزة المعطوبة فً المصنع عندما ٌكون:   pأوجد توزٌع المعاٌنة لـ: -0  .n = 300والذي 

 ؟%19ما هو احتمال أن تكون نسبة الأجهزة المعٌبة تزٌد عن  -2

 الرابع:الخمريه 

 .%20هً:  N= 200الأسنان فً مجتمع من الحجم: إذا كانت نسبة المصابٌن بتسوس 

 بدون إرجاع. n = 80سُحبت عٌنة عشوائٌة من الحجم: 

 %35.أوجد احتمال أن تكون نسبة المصابٌن بتسوس فً العٌنة أكبر من 
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  30الإحصاء المقياس:                                      4 ىجهتسلسلت حماريه الأعمال الم
 

 الأول:الخمريه 

مصباح لتقٌٌم جودة الإنتاج، حٌث حدد مدٌر  033مصنع لإنتاج المصابٌح الكهربائٌة، اختٌر من إنتاجه عٌنة حجمها 

 ساعة. 0033و 0333المصنع معٌار الجودة أن ٌتراوح عمر المصباح بٌن 

 ساعة، فقدر فترة  223ساعة وانحرافه المعٌاري  0233لوسط الحسابً لعمر المصباح فً العٌنة المختارة إذا كان ا

 حول متوسط عمر المصابٌح من إنتاج المصنع كلهّ مع تفسٌر النتٌجة. %95الثقة      

 زٌع الطبٌعً. ٌوم ٌتبع التو 62إذا كان وزن الدجاج بالغرام فً أحد المزارع بعد         الثاوي:الخمريه 

 دجاجة، ووجد أن متوسط وزن الدجاج  22نختار عٌنة عشوائٌة من أحد المزارع المنتجة للدجاج حجمها 

 غرام. 233غرام والانحراف المعٌاري لها  893فً هذه العٌنة      

 حول متوسط وزن الدجاج فً المزرعة مع تفسٌر النتٌجة. %95أوجد فترة الثقة  -0

  %95غرام،  فأوجد فترة الثقة  42233خبرات السابقة أن تباٌن وزن الدجاج فً المزرعة إذا عُلم من ال -2

 حول متوسط وزن الدجاج فً المزرعة مع تفسٌر النتٌجة.           

 الثالث:الخمريه 

 أفراد  03إذا كانت دخول مجموعة من الأفراد فً دولة ما تتبع التوزٌع الطبٌعً، وسُحبت منهم عٌنة عشوائٌة حجمها 

 دٌنار. 463دٌنار وانحراف معٌاري  0233بوسط حسابً    

 حول متوسط دخول الأفراد فً هذه الدولة مع تفسٌر النتٌجة.  %95أوجد فترة الثقة 

 الرابع:الخمريه 

 دٌنار.  0433هو  2338إذا كان متوسط الزٌادة فً أجور العاملٌن فً إحدى المؤسسات عام 

 فرداً من العاملٌن فً هذه المؤسسة، فوُجد أن الوسط الحسابً للزٌادة  46ن أخُذت عٌنة م 2300وفً عام 

 دٌنار. 833دٌنار بانحراف معٌاري  6333فً أجورهم    

 قد اختلف عن متوسط الزٌادة  2300هل ٌدل ذلك على أن متوسط الزٌادة فً أجور العاملٌن فً المؤسسة عام  

 . %5معنوٌة ؟ وذلك عند مستوى 2338فً الأجور عام    

 الخمريه الخامس:

 غرام، وذلك بانحراف  263إذا كان أحد مصانع المواد الغذائٌة ٌنتج نوعاً من الألبان حٌث ٌصل متوسط وزن العبوة 

 غرام حٌث كانت أوزان العبوات تتبع التوزٌع الطبٌعً. 08معٌاري           

 غرام.  202دة، فوُجد أن متوسط وزن العبوة عبوات لإجراء اختبار الرقابة على الجو 9تم أخذ عٌنة من 

 . %5هل ترى أن هناك عٌباً بالإنتاج مما أدى إلى انخفاض متوسط وزن العبوة؟ وذلك عند مستوى معنوٌة    
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 :حل ول سلسلة تمارين الأعمال الموجهة
 

                                                            1سلسلة تمارين الأعمال الموجهة 
 

 الأول:التمرين 

 :والانحراف المعياري للمجتمع  mحساب متوسط المجتمع  -2

 الدتوسط الحسابي للمجتمع:

m = 
N

x
n

1i
i

  = 
4

4  2  1  0 
 = 

4

7
 

 

m = 1,75 

 الالضراف الدعياري للمجتمع:

 = 
N

m) 
i

(x
4

1i

2
 
   

 

xi xi – m (xi – m)
2
 

0 

1 

2 

4 

– 1,75 

– 0,75 

0,25 

2,25 

3,0625 

0,5625 

0,0625 

5,0625 

Total 0 8,75 

 

 = 
4

8,75
  1,479 
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 Eالتي يمكن تشكيلها من المجتمع  n = 2 كل  العينات ذات الحجم  كتابة -أ -1

 بالإرجاع:

N نكن اختيارىا )عددىا: كلّ العينات التي
n
 = 4

2
   من ىذا اضتمع. وىي كالتالي:16 = 

04 02 01 00 

14 12 11 10 

24 22 21 20 

44 42 41 40 

حساب المتوسطات  -ب
i

x لهذه العينات: 

 كالتالي:  xعينة ىذه تقبل متوسط حسابي  04كلّ عينة من 
2 1 0,5 0 

2,5 1,5 1 0,5 

3 2 1,5 1 

4 3 2,5 2 

وبذلك نتحصل على توزيع الدعاينة للمتوسطات 
i

x. 
 

 لهذه العينات:   siحساب الانحرافات المعيارية -جط

 كالتالي:  si الضراف معياريعينة ىذه تقبل  04كلّ عينة من 
2 1 0,5 0 

1,5 0,5 0 0,5 

1 0 0,5 1 

0 1 1,5 2 

 .  siوبذلك نتحصل على توزيع الدعاينة للالضرافات الدعيارية
 

حساب المتوسط  -د
x

m  لتوزيع المعاينة للمتوسطات
i

x: 

x
m  = 

16

ix
16

1i

  = 

16

4  3  ... 0,5  0 
 = 

16

28
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x
m  = 1,75 

 النتيجة النظرية التالية:وبذلك نتحصل على 

x
m  = m = 1,75 

 الانحراف المعياري حساب -ىط
x
δ  لتوزيع المعاينة للمتوسطات

i
x. 

x
σ  = 

16

m) 
i

(x
16

1i

2
 
   

 

توزيع الدعاينة لالضرافات الدتوسطات 
i

x  عن الدتوسط
x

m يأتي كالتالي: 
 

0,25 – 1,75 – 1,25 – 1,75 

0,75 – 1,75 – 0,75 – 1,25 

1,25 0,25 – 0,25 – 0,75 

2,25 1,25 0,75 0,25 

 

لضرافات الدتوسطات ابع توزيع الدعاينة لدر 
i

x  عن الدتوسط
x

m يأتي كالتالي: 
 

0,0625 0,5625 1,5625 3,0625 

0,5625 0,0625 0,5625 1,5625 

1,5625 0,0625 0,0625 0,5625 

5,0625 1,5625 0,5625 0,0625 

 
الالضراف الدعياري 

x
δ  لتوزيع الدعاينة للمتوسطات

i
x يكون كالآتي: 

 

x
σ  = 

16

5,0625  1,5625  ....  1,5625  3,0625 
 = 

16

7,51
= 

2

16

17,5
2

 = 
2

4

8,75

 

 

 النتيجة النظرية التالية:وبذلك نتحصل على 

x
σ  = 

2

4

8,75

 = 
n

δ
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بدون  Eالتي يمكن تشكيلها من المجتمع  n = 2 كتابة كل  العينات ذات الحجم  -أ -3

 :إرجاع

6 = كلّ العينات التي نكن اختيارىا )عددىا: 




2)(42

4
= 2

4C = n
NC .من ىذا اضتمع   

 وىي كالتالي:
03 02 01 

14 12  

24   

 

حساب المتوسطات  -ب
i

x :لهذه العينات 

  كالتالي:  xىذه تقبل متوسط حسابي  اتعين 4كلّ عينة من 
2 1 0,5 

2,5 1,5  

3   

 

وسطات وبذلك نتحصل على توزيع الدعاينة للمت
i

x. 
 

 لهذه العينات:   siحساب الانحرافات المعيارية -جط

 كالتالي:  si الضراف معياريىذه تقبل  اتعين 4كلّ عينة من 
  
 

 
 

 .  siوبذلك نتحصل على توزيع الدعاينة للالضرافات الدعيارية
 

 

حساب المتوسط  -د
x

m  لتوزيع المعاينة للمتوسطات
i

x: 

2 1 0,5 

2,5 0,5  

1   
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x
m  = 

6

ix
6

1i

  = 

6

3  2,5  ... 1  0,5 
 = 

6

10,5
 

 

x
m  = 1,75 

 وبذلك نتحصل على النتيجة النظرية التالية:

x
m  = m = 1,75 

 

حساب الانحراف المعياري  -ىط
x
δ  لتوزيع المعاينة للمتوسطات

i
x. 

x
σ  = 

6

m) 
i

(x
6

1i

2
 
   

 

توزيع الدعاينة لالضرافات الدتوسطات 
i

x ط عن الدتوس
x

m يأتي كالتالي : 
0,25 – 0,75 – 1,25 

0,75 – 0,25  

1,25   

 

توزيع الدعاينة لدربع الضرافات الدتوسطات 
i

x  عن الدتوسط
x

m يأتي كالتالي: 
 

0,0625 0,5625 1,5625 

0,5625 0,0625  

1,5625   

 

 راف الدعياريالالض
x
δ  لتوزيع الدعاينة للمتوسطات

i
x يكون كالآتي: 

 

x
σ  = 

6

1,5625  0,5625  .... 0,5625  1,5625 
 = 

6

375,4
= 

1 - 4

2 - 4
2

1 - 4

2 - 4

6

4,375
2

 

= 
2

4

8,75

1 - 4

2 - 4
 

 

 وبذلك نتحصل على النتيجة النظرية التالية:
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x
σ  = 

2

4

8,75

1 - 4

2 - 4
 = 

n

δ

1 - N

n - N
 

 

 :الثالثالتمرين 

 لهذه العينة:لمعدلات ذكاء الطلبة إيجاد توزيع المعاينة للوسط الحسابي  -2
   يقةةةةةمب معةةةةةدلات ذكةةةةةاء الطلبةةةةةة لذةةةةةذه العينةةةةةة)متوسةةةةةط  xالدعاينةةةةةة للوسةةةةةط الحسةةةةةابي  توزيةةةةةع

 m = 107 = بوسةةط حسةةابي: xمةةن التوزيةةع الطبيعةةي للمتلةةير العشةةوائي 
x

m :وبةةالضراف معيةةاري 
= 0,8

121

8,8
= 

n

δ
=  

x
σ. 

 

 :220و 207يقع المتوسط الحسابي لمعدلات الذكاء بين حساب احتمال أن  -1
 

يقمب من التوزيةع الطبيعةي، فةيمكن تعريةف دالةة كثافتةو  xبما أن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي 
 الاحتمالية كالآتي:

f( x ) = 
2πσ

1

x

2)

x
δ

x
m -x

(
2
1

e


 

حيث 
x

m و
x

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة للوسط
 .xالحسابي 
 

نكن حسابو   003و 032بين  احتمال أن يقع الدتوسط الحسابي لدعدلات الذكاءوعليو، فإن 
 كالتالي:
 

Pr(110 > x  > 105) = 
110

105 2π0,8

1
2)

0,8
107 -x

(
2
1

e


d x  

 

 

 

 

 

 

ن ع: 
0,8

107 - x
z = :فيصبح ، 

f( x ) 

 y 

 x  

105 

2π0,8

1

 

x
m =107 

0 

110 
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dz = 
0,8

 1
d x   d x  = 0,8dz 

Pr(110 > x  > 105) = 
0,8

107 - 110

0,8
107 - 105 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


75,3

5,2 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 
 

 

 

 

 

 

 

 من الشكل نلاحظ أن: 
    

Pr(110 > x  > 105) = 


75,3

2π

1 2z
2
1

e


dz – 




5,2

2π

1 2z
2
1

e


dz  

 

Pr(110 > x  > 105) = 


75,3

2π

1 2z
2
1

e


dz – 


5,2 2π

1 2z
2
1

e


dz  

 

Pr(110 > x  > 105) = 


75,3

2π

1 2z
2
1

e


dz – 1–  


5,2

2π

1
 

2z
2
1

e


dz 

 

Pr(110 > x  > 105) =  (3,75) – 1 + (2,5) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr(110 > x  > 105) =  0,9999 – 1 + 0,9938 

 

Pr(110 > x  > 105) =  0,9937 

 

 .003و 032يقع الدتوسط الحسابي لدعدلات الذكاء بين  أن وىو احتمال

 

 

 
 

f(z) 

 y 

 z -2,5 

2π

1

 

0 3,75 
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 :الرابعالتمرين 

 من الوحدات المنتجة المعيبة داخل الصندوق: 1%إيجاد احتمال وجود أقل من  -2
  p = %3 = 0,03نسبة الوحدات الدنتجة الدعيبة من ىذه الآلة: 

لستةارة مةةن لرتمةع غةير منتهةةي لأن الآلةة تنةتج لدةةدة   n = 500نكةن اعتبةار العينةة ذات الحجةةم
 طويلة.

 

 xللمتلير العشوائي يقمب من التوزيع الطبيعي  Λp الوحدات الدنتجة الدعيبةبة توزيع الدعاينة لنس
  p = 0,03 = ط حسابي:الذي يهقمن بعدد الوحدات الدنتجة الدعيبة بوس

Λ
p

m  

 

  0,0076 =وبالضراف معياري:
500

7)(0,03)(0,9
=  

n

pq
= 

Λ
p

σ. 
 

يقمب من التوزيع الطبيعي، فيمكن  Λp الوحدات الدنتجة الدعيبةلنسبة بما أن توزيع الدعاينة 
                                                            تعريف دالة كثافتو الاحتمالية كالتالي: 

f(
Λ
p ) = 

2πδ

1

Λ
p

2

Λ
p

Λ
p

)
δ

m - 
Λ
p

(
2
1

e



 

Λحيث 
p

m وΛ
p

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة لنسبة

Λالنجاحات 
p. 

 

 وب يهعرف كالتالي:وعليو، فإن الاحتمال الدطل

 

Pr(
Λ
p   0,01) = 



01,0

2π0076,0

1
2)

0,0076

0,03 - 
Λ
p

(
2
1

e


d
Λ
p  

 

 

 

 

 

 

f(
Λ
p ) 

 y 

 
Λ
p  

0,01 

2π0076,0

1

 

Λ
p

m =0,03 

0 
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ن ع: 
0,0076

0,03 - p
Λ

z = :فيصبح ، 

dz = 
0,0076

 1
d
Λ
p   d

Λ
p  = 0,0076dz 

 

Pr(
Λ
p   0,01) = 



0,0076

0,03 - 0,01

2π

1 2z
2
1

e


dz = 




63,2

2π

1 2z
2
1

e


dz  

  

 
 

 

 

 
 
 

 

 من الشكل نلاحظ أن:    
 

Pr(
Λ
p   0,01) = 



63,2 2π

1 2z
2
1

e


dz = 1 – 


63,2

2π

1 2z
2
1

e


dz = 1 – (2,63) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr  (
Λ
p   0,01) = 1 – 0,9957 = 0,0043 

 

 

 .الدنتجة الدعيبة داخل الصندوق من الوحدات 1%وجود أقل من وىو 
 

 

 

 

 

 
 

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 2,63 -2,63 
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 من الوحدات المنتجة المعيبة داخل الصندوق: 5%من  أكثرإيجاد احتمال وجود  -2
 الاحتمال الدطلوب يهعرف كالتالي:

 

Pr(
Λ
p   0,05) = 



05,0 2π0076,0

1
2)

0,0076

0,03 - 
Λ
p

(
2
1

e


d
Λ
p  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن ع: 
0,0076

0,03 - p
Λ

z = :فيصبح ، 

dz = 
0,0076

 1
d
Λ
p   d

Λ
p  = 0,0076dz 

 

Pr(
Λ
p   0,05) = 



0,0076

0,03 - 0,05 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


63,2 2π

1 2z
2
1

e


dz  

  

 
 

 

 

 
 

 

 من الشكل نلاحظ أن:    
 

Pr  (
Λ
p   0,05) =  1 – 



63,2

2π

1 2z
2
1

e


dz = 1 – (2,63) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1 2z
2
1




z

  (z) = :لصد 

f(
Λ
p ) 

 y 

 
Λ
p  

0,05 

2π0076,0

1

 

Λ
p

m =0,03 

0 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 2,63 
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Pr  (
Λ
p  0,05) = 1 – 0,9957 = 0,0043 

 

 من الوحدات الدنتجة الدعيبة داخل الصندوق. 5%من  أكثروىو وجود 
 

                                                            2سلسلة تمارين الأعمال الموجهة 
 

 الأول:التمرين 

 العينة العشوائية: إيجاد توزيع المعاينة للوسط الحسابي لمفردات ىذه -2

 الدتوسط الحسابي للمجتمع:

m = 
N

x
n

1i
i

  = 
9

8   7  7  7  5  4  2  2  2 
 = 

9

44
 

 

m  4,889 

 الالضراف الدعياري للمجتمع:

 = 
N

m) 
i

(x
4

1i

2
 
   

 

xi xi – m (xi – m)
2
 

2 

2 

2 

4 

5 

7 

7 

7 

8 

– 2,889 

– 2,889 

– 2,889 

– 0,889 

0,111 

2,111 

2,111 

2,111 

3,111 

8,346 

8,346 

8,346 

0,790 

0,012 

4,457 

4,457 

4,457 

9,679 

Total 0 48,889 

 

 = 
9

48,889
  2,331 
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قةمب الةذي نثةل متوسةط الدفةردات ي xتوزيةع الدعاينةة للوسةط الحسةابي ، فةإن n  30حيةث أن 
 m = 4,889 = بوسةط حسةابي: xللمتلةير العشةوائي  يةع الطبيعةيمةن التوز 

x
m :وبةالضراف معيةاري 

 0,394
35

2,331
= 

n

δ
=  

x
σ. 

 

 :7المتوسط الحسابي لمفردات ىذه العينة العشوائية عن  يزيدحساب احتمال أن  -1 
يقمب من التوزيةع الطبيعةي، فةيمكن تعريةف دالةة كثافتةو  xا أن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي بم

 الاحتمالية كالآتي:

f( x ) = 
2πδ

1

x

2)

x
δ

x
m -x

(
2
1

e


 

حيث 
x

m و
x

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة للوسط
 .xالحسابي 
 

نكن  2الدتوسط الحسابي لدفردات ىذه العينة العشوائية عن  يزيداحتمال أن وعليو، فإن 
 حسابو كالتالي:

 

Pr( x  > 5) = 


5 2π394,0

1
2)

0,394

4,889 -x
(

2
1

e


d x  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن ع: 
0,394

4,889 - x
z = :فيصبح ، 

dz = 
0,394

 1
d x   d x  = 0,394dz 

Pr( x  > 5) = 


0,394

4,889  - 5 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


282,0 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 

f( x ) 

 y 

 x  

5 

2π0,394

1

 

x
m = 4,889 

0 
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 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr( x  > 5) = 1 – dze
2π

1282,2 2z
2
1





 = 1 – (2,282) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr( x  > 5) = 1 – 0,6103 = 0,3897 
 

 .2الدتوسط الحسابي لدفردات ىذه العينة العشوائية عن  يزيدوىو احتمال أن 
 

 :الثانيالتمرين 

 :وانحرافو المعياري  mد متوسط المجتمع إيجا -2

 الدتوسط الحسابي للمجتمع:

m = 
N

x
n

1i
i

  = 
10

8   7  7  7  6  5  4  2  2  2 
 = 

10

50
 

 

m = 5 

 الالضراف الدعياري للمجتمع:

 = 
N

m) 
i

(x
4

1i

2
 
   

 

 

 

 

 

 

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 2,282 
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xi xi – m (xi – m)
2
 

2 

2 

2 

4 

5 

6 

7 

7 

7 

8 

– 3 

– 3 

– 3 

– 1 

0 

1 

2 

2 

2 

3 

9 

9 

9 

1 

0 

1 

4 

4 

4 

9 

Total 0 50 

 

 = 
10

50
  2,236 

 

 حساب متوسط مجتمع متوسطات العينات -1 
x

m وانحرافو المعياري  
x
σ عندما ،

 بدون إرجاع: n = 2يكون حجم العينة المختارة من ىذا المجتمع: 

 
 قةةةمب مةةةن التوزيةةةع الطبيعةةةيردات يالةةةذي نثةةةل متوسةةةط الدفةةة xتوزيةةةع الدعاينةةةة للوسةةةط الحسةةةابي 

 m = 4,889 = بوسط حسابي: xللمتلير العشوائي 
x

m  

 

 . 0,05N  < n، فإن n = 2و 0,05N = 0,05(10) = 0,5  وحيث أن
 

 عياريالدراف على ذلك لا نكننا إهمال معامل التصحيح في صيلة حساب الالضو 
x
δ الي وبالت

  1,4933 يكون:
9

8

2

2,236 =
1 - 10

2 - 10

2

2,236
= 

1 - N

n - N

n

δ
=  

x
σ. 

 

 :الثالثالتمرين 

 العينة العشوائية:إيجاد توزيع المعاينة للوسط الحسابي لمفردات ىذه  -2

 قةةةمب مةةةن التوزيةةةع الطبيعةةةيالةةةذي نثةةةل متوسةةةط الدفةةةردات ي xتوزيةةةع الدعاينةةةة للوسةةةط الحسةةةابي 
 m = 15 = بوسط حسابي: xللمتلير العشوائي 

x
m  
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 . 0,05N  > n، فإن n = 36و 0,05N = 0,05(1000) = 50 حيث أن و 
 

 عياريالدراف ل معامل التصحيح في صيلة حساب الالضنكن إهما
x
δ :وبالتالي يكون 

= 1 
36

6
= 

n

δ
=  

x
σ 

 

 20حساب احتمال أن يقع المتوسط الحسابي لعناصر ىذه العينة العشوائية بين  -1

 :21و

يقمب من التوزيةع الطبيعةي، فةيمكن تعريةف دالةة كثافتةو  xالدعاينة للوسط الحسابي  بما أن توزيع
 الاحتمالية كالآتي:

f( x ) = 
2πδ

1

x

2)

x
δ

x
m -x

(
2
1

e


 

حيث 
x

m و
x
δ التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة للوسط  نثلان على

 .xالحسابي 
 

نكن  04و 00احتمال أن يقع الدتوسط الحسابي لعناصر ىذه العينة العشوائية بين فإن وعليو، 
 حسابو كالتالي:

 

Pr(16 > x  > 13) = 
16

13 2π

1 2)
1
15 -x

(
2
1

e


d x  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن ع: 
1

15 - x
z = :فيصبح ، 

dz = d x   

f( x ) 

 y 

 x  

13 

2π

1

 

x
m =15 

0 

16 
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Pr(16 > x  > 13) = 
1

15 - 16

1
15 - 13 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


1

2 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 
 

 

 

 

 

 

 

 من الشكل نلاحظ أن: 
    

Pr(16 > x  > 13) = 


1

2π

1 2z
2
1

e


dz – 




2

2π

1 2z
2
1

e


dz  

 

Pr(16 > x  > 13) = 


1

2π

1 2z
2
1

e


dz – 


2 2π

1 2z
2
1

e


dz  

 

Pr(16 > x  > 13) = 


1

2π

1 2z
2
1

e


dz – 1–  


2

2π

1
 

2z
2
1

e


dz 

 

Pr(16 > x  > 13) =   (1) – 1 + (2) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr(16 > x  > 13) = 0,8414 – 1 + 0,9772 

 

Pr(16 > x  > 13) =  0,8186 

 .04و 00عناصر ىذه العينة العشوائية بين أن يقع الدتوسط الحسابي لوىو احتمال 

 

 

 

 

 

f(z) 

 y 

 z -2 

2π

1

 

0 1 
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 :الرابعالتمرين 

 مصباح يكون لها متوسط أكبر  200حساب احتمال أن عينة عشوائية من  -2

 :ساعة 2217من 

فإن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي في ىذه الحالة اضتمع كبير والعينة كذلك كبيرة، وعلى ذلك 
x نثل متوسط عمر الدصابيح يقمب من التوزيع الطبيعي للمتلير العشوائي  الذيx :بوسط حسابي 

= m = 1800 
x

m  :20 =وبالضراف معياري
100

200
= 

n

δ
=  

x
σ. 

 

يقمب من التوزيةع الطبيعةي، فةيمكن تعريةف دالةة كثافتةو  xبما أن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي 
 الاحتمالية كالآتي:

f( x ) = 
2πδ

1

x

2)

x
δ

x
m -x

(
2
1

e


 

حيث 
x

m و
x

σ راف الدعياري لتوزيع الدعاينة للوسط نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالض
 .xالحسابي 
 

 0822أك  من الدتوسط الحسابي لعناصر ىذه العينة العشوائية  يكوناحتمال أن وعليو، فإن 

 نكن حسابو كالتالي:
 

Pr( x  > 1825) = 


1825 2π20

1 2)
20
1800 -x

(
2
1

e


d x  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن ع: 
20

1800 - x
z = :فيصبح ، 

f( x ) 

 y 

 x  

1825 

2π20

1

 

x
m = 1800 

0 
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dz = 
20

 1
d x   d x  = 20dz 

Pr( x  > 1800) = 


20
1800  - 1825 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


25,1 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 
 

 

 

 

 

 

 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr( x  > 1825) = 1 – dze
2π

125,1 2z
2
1





 = 1 – (1,25) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr( x  > 1825) = 1 – 0,8943 = 0,1056 
 

 .1825وىو احتمال أن يزيد الدتوسط الحسابي لدفردات ىذه العينة العشوائية عن 
 

                                                            3سلسلة تمارين الأعمال الموجهة 
 

 الأول:التمرين 

يكون لها متوسط عمر  Aبطارية من المصنع  00مكونة من  احتمال أن عينةإيجاد  -2
 :Bبطارية من المصنع  01عن متوسط عمر سنة  0,4على الأقل يزيد 

 Bالمصنع  Aالمصنع  

 nA = 30 nB = 36 حجم العٌنة

 mA = 3,5 mB = 3,3 الوسط الحسابً

 A = 0,45 B = 0,3 الانحراف المعٌاري

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 1,25 
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 )الفرق بين متوسط عمر البطاريات  Bx– Axلدتوسطين توزيع الدعاينة للفرق بين ا
يقمب من التوزيع الطبيعي للمتلير العشوائي   Bومتوسط عمر البطاريات من الدصنع  Aمن الدصنع 

x :0,2 = 3,3 – 3,5 =بوسط حسابي  = mA – mB 
Bx - Ax

m،  

 
 

                       معياري: وبالضراف
BA nn

2
B

2
A 
 = 

Bx - Ax
σ 

 

Bx - Ax
σ = 

36

0,30

30

0,45 22

 =  0,096177 

 

ي، فةةةيمكن يقةةةمب مةةةن التوزيةةةع الطبيعةةة Bx– Axبمةةةا أن توزيةةةع الدعاينةةةة للفةةةرق بةةةين الدتوسةةةطين 
          تعريف دالة كثافتو الاحتمالية كالآتي:

f( Ax – Bx ) = 
2πδ

1

Bx - Ax

 
2

δ

m  Bx  Ax

2
1

Bx  Ax

Bx - Ax

e
























 

حيث 
Bx - Ax

m و
Bx - Ax

δ عياري لتوزيع نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الد
Bx الدعاينة للفرق بين الوسطين – Ax. 

 

ومتوسط عمر  Aبين متوسط عمر البطاريات من الدصنع الفرق  يزيدأن وعليو، فإن احتمال 
 نكن حسابو كالتالي: Bالبطاريات من الدصنع 

 

Pr( Ax – Bx ) > 0,4 =  

 



















4,0

BA

2
  Bx  Ax

2
1

)x - xd(
0,096177

0,2 

e
2π0,096177

1
 

 

 

 

 

 

 

 
f( Ax – Bx ) 

 y 

 Ax – Bx  
0,4 

2π096177,0

1

 

BA x - x
m =0,2 

0 
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ن ع:  
0,096177

0,2   Bx  Ax 
z = :فيصبح ، 

dz = 
0,096177

 1
 )x - xd( BA   )x - xd( BA = 0,096177dz 

 

Pr( Ax – Bx ) > 0,4 =  


0,096177

0,2  - 0,4 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


08,2 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr( Ax – Bx ) > 0,4 =  1 – dze
2π

108,2 2z
2
1





 = 1 – (2,08) 

 

dzeطبيعي الدعياري: وبالبحث في جدول التوزيع ال
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr( Ax – Bx ) > 0,4 =  1 – 0,9812 = 0,0188 
 

يكون لذا متوسط عمر على الأقل  Aبطارية من الدصنع  03عينة مكونة من وىو احتمال أن 
 .Bلدصنع بطارية من ا 04سنة عن متوسط عمر  0,4يزيد 

 
 

 

 

 

 

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 2,08 
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 الثاني:التمرين 

 توزيع المعاينة لط:إيجاد  -2
Λ
p  إذا كان السحب  في العينة 4والذي يمُثل نسبة ظهور الرقم

Λع المعاينة للنسبة أن المتوسط والتباين لتوزي اتثبإو بإرجاع 
p :ىما على التوالي 

Λ
p

m = p     et      2
Λ
p

σ  = 
pq

n
 

N)عددىا:  من ىذا اضتمع بإرجاع كلّ العينات التي نكن اختيارىا
n
 = 4

2
 . وىي  16 = 

 كالتالي:
06 00 02 00 

26 20 22 20 

06 00 02 00 

66 60 62 60 

 

 كالتالي:  نعينة تكو  04في كل عينة من  6نسبة ظهور الرقم 
0,5 0 0 0 

0,5 3 3 3 

0,5 3 3 3 

1 0,5 0,5 05 

 للنسبةوبذلك نتحصل على توزيع الدعاينة 
Λ

i
p. 

 

 كالتالي:  عينة يأتي 04في كل عينة من  6لنسبة ظهور الرقم التوزيع التكراري 
 
 

 

 
 

Λسط الحسابي نكن إيجاد الدتو 
p

m  2والتباين
Λ
p

σ :للتوزيع من الجدول التكراري التالي 

Λ
p

m  = 








3

i
i

3

i

Λ

i

1
f

1
pf

i

 

 

 

1 0,5 0 Λ

i
p 

1 6 9 fi 
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Λ
p

m  = 
16

4
  

 

Λ
p

m  = 0,25 = p 
 

2
Λ
p

σ  = 








3

i
i

3

i

Λ2

i

1
f

1
pf

i

 – 2
Λ
p

m    

 

2
Λ
p

σ  = 
16

2,5
 – (0,25)

2 
= 

16

1  2,5
 = 

16

1,5
 = 

2

0,1875
 

 

2
Λ
p

σ  = 
2

5)(0,25)(0,7
 = 

n

pq
 

 

2التباين نكن إيجاد 
Λ
p

σ :للتوزيع من الجدول التكراري باستخدام الصيلة التالية 

2
Λ
p

σ  = 



 




n

i
i

n

i

2
)Λ

p

Λ
(

i

1
f

1
 m  pf

i

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2
Λ
p

σ  =  
16

1,5
 = 

2

0,1875
 

 

Λ

i
p  

fi  fi 
Λ

i
p  fi 

Λ2

i
p  

0 

0,5 

1 

9 

6 

1 

0 

3 

1 

0 

1,5 

1 

Total 16 4 2,5 

Λ

i
p  

fi  Λ

i
p – Λ

p
m  (

Λ

i
p – Λ

p
m )

2
 fi(

Λ

i
p – Λ

p
m )

2
 

0 

0,5 

1 

9 

6 

1 

– 0,25 

0,25 

0,75 

0,0625 

0,0625 

0,5625 

0,5625 

0,375 

05625 

Total 16 --- --- 1,5 
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2
Λ
p

σ  = 
2

5)(0,25)(0,7
 = 

n

pq
 

 ة لط:إيجاد توزيع المعاين -1
Λ
p  إذا كان السحب  في العينة 4والذي يمُثل نسبة ظهور الرقم

Λبدون إرجاع وإثبات أن المتوسط والتباين لتوزيع المعاينة للنسبة 
p :ىما على التوالي 

Λ
p

m = p     et      2
Λ
p

σ  = 
pq

n

N - n

N - 1
 

6 = )عددىا:  من ىذا اضتمع بدون إرجاع كلّ العينات التي نكن اختيارىا




2)(42

4
= 

2
4C = n

NC . :وىي كالتالي 

 
 
 
 
 
 
 

 كالتالي:  عينة تكون 4 كل عينة من في 6نسبة ظهور الرقم 
 
 
 
 
 
 
 

 وبذلك نتحصل على توزيع الدعاينة للنسبة
Λ

i
p. 

 

 كالتالي:  يأتي اتعين 4في كل عينة من  6التوزيع التكراري لنسبة ظهور الرقم 
 
 

 

 
 

Λتوسط الحسابي نكن إيجاد الد
p

m  2والتباين
Λ
p

σ :للتوزيع من الجدول التكراري التالي 

Λ
p

m  = 








2

i
i

2

i

Λ

i

1
f

1
pf

i

 

 

 

 

 

06 00 02 

26 20  

06   

06 00 02 

26 20  

06   

0,5 0 Λ

i
p 

0 0 fi 
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Λ
p

m  = 
6

1,5
  

 

Λ
p

m  = 0,25 = p 
 

2
Λ
p

σ  = 








3

i
i

3

i

Λ2

i

1
f

1
pf

i

 – 2
Λ
p

m    

 

2
Λ
p

σ  = 
6

0,75
 – (0,25)

2 
= 

6

0,375  0,75
 = 

6

0,375
 = 

2(3)

75)2(0,25)(0,
= 

2

5)(0,25)(0,7
.

3

2
 

 

2
Λ
p

σ  = 
2

5)(0,25)(0,7

1  4

2  4




 = 

n

pq

1  N

n  N




 

 

2التباين كن إيجاد ن
Λ
p

σ :للتوزيع من الجدول التكراري باستخدام الصيلة التالية 

2
Λ
p

σ  = 


 




n

i
i

n

i

2
)Λ

p

Λ
(

i

1
f

1
 m  pf

i

   

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

2
Λ
p

σ  =  
6

0,375
 = 

2(3)

75)2(0,25)(0,
= 

2

5)(0,25)(0,7
.

3

2
 

 

 

2
Λ
p

σ  = 
2

5)(0,25)(0,7

1  4

2  4




 = 

n

pq

1  N

n  N




 

 

Λ

i
p  

fi  fi 
Λ

i
p  fi 

Λ2

i
p  

0 

0,5 

3 

3 

0 

1,5 

0 

0,75 

Total 6 1,5 0,75 

Λ

i
p  

fi  Λ

i
p – Λ

p
m  (

Λ

i
p – Λ

p
m )

2
 fi(

Λ

i
p – Λ

p
m )

2
 

0 

0,5 

3 

3 

– 0,25 

0,25 

0,0625 

0,0625 

0,1875 

0,1875 

Total 6 --- --- 0,375 
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 الثاث:التمرين 

 إيجاد توزيع المعاينة لط: -2
Λ
p نع عندما والذي يمُثل نسبة الأجهزة المعطوبة في المص

 :n = 300يكون: 

بوسط  xللمتلير العشوائي يقمب من التوزيع الطبيعي  Λp الأجهزة الدعطوبةتوزيع الدعاينة لنسبة 
  p = 0,2 = حسابي:

Λ
p

m  

 

  0,023 =وبالضراف معياري:
300

(0,2)(0,8)
=  

n

pq
= 

Λ
p

σ. 
 
 

 :19%احتمال أن تكون نسبة الأجهزة المعيبة تزيد عن إيجاد  -2

يقمب من التوزيع الطبيعي، فيمكن تعريف دالة   Λp الأجهزة الدعطوبةلنسبة بما أن توزيع الدعاينة 
                                                            كثافتو الاحتمالية كالتالي: 

f(
Λ
p ) = 

2πδ

1

Λ
p

2

Λ
p

Λ
p

)
δ

m - 
Λ
p

(
2
1

e



 

Λحيث 
p

m وΛ
p

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة لنسبة

 .Λp الأجهزة الدعطوبة
 

 وعليو، فإن الاحتمال الدطلوب يهعرف كالتالي:
 

Pr  (
Λ
p  > 0,19) = 



19,0 2π0,023

1
2)

0,023

0,2 - 
Λ
p

(
2
1

e


d
Λ
p  
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ن ع: 
0,023

0,2 - p
Λ

z = :فيصبح ، 

dz = 
0,023

 1
d
Λ
p   d

Λ
p  = 0,023dz 

 

Pr  (
Λ
p  > 0,19) = 



0,023

0,2  - 0,19 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


 43,0 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr  (
Λ
p  > 0,19) = dze

2π

143,0 2z
2
1





 = (0,43) 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr  (
Λ
p  > 0,19) = 0,6664 

 

 .19%احتمال أن تكون نسبة الأجهزة الدعيبة تزيد عن وىو 

 

f(
Λ
p ) 

 y 

 
Λ
p  

2π023,0

1

 

Λ
p

m =0,2 

0 

0,19 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 0,43 - 0,43 
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 الرابع:التمرين 

 :35%يجاد احتمال أن تكون نسبة المصابين بتسوس في العينة أكبر من إ -2

 . 0,05N  < n، فإن n = 80و 0,05N = 0,05(200) = 10 حيث أن 
 

لا نكن إهمال معامل التصحيح في صيلة حساب الالضراف الدعياري 
Λ
p

σ  وعلى ذلك فتوزيع

Λالدعاينة لنسبة الدصابين بتسوس 
p  للمتلير العشوائي يقمب من التوزيع الطبيعيx :بوسط حسابي 

= p = 0,3  
Λ
p

m  

 

 0,03979 =وبالضراف معياري:
1  200

80  200





80

(0,3)(0,7)
=  

1  N

n  N





n

pq
= 

Λ
p

σ. 
 

يقمب من التوزيع الطبيعي، فيمكن تعريف دالة   Λp الدصابين بتسوسلنسبة بما أن توزيع الدعاينة 
                                                            كثافتو الاحتمالية كالتالي: 

f(
Λ
p ) = 

2πδ

1

Λ
p

2

Λ
p

Λ
p

)
δ

m - 
Λ
p

(
2
1

e



 

Λحيث 
p

m وΛ
p

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة لنسبة

 .Λp الدصابين بتسوس
 وعليو، فإن الاحتمال الدطلوب يهعرف كالتالي:

 

Pr  (
Λ
p  > 0,02) = 



35,0 2π0,03979

1
2)

0,03979

0,3 - 
Λ
p

(
2
1

e


d
Λ
p  

 

 

 

 

 

 

 

 

f(
Λ
p ) 

 y 

 
Λ
p  

2π03979,0

1

 

Λ
p

m =0,0 

0 

0,02 
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ن ع: 
0,03979

0,3 - p
Λ

z = :فيصبح ، 

dz = 
0,03979

 1
d
Λ
p   d

Λ
p  = 0,03979dz 

 

Pr  (
Λ
p  > 0,35) = 



0,03979

0,3  - 0,35 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


26,1 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr  (
Λ
p  > 0,35) = 1 – dze

2π

126,1 2z
2
1





 = (1,26) 

 

dzeيع الطبيعي الدعياري: وبالبحث في جدول التوز 
2π

1 2z
2
1




z

  (z) = :لصد 

Pr  (
Λ
p  > 0,35) = 0,1038 

 

 .35%أن تكون نسبة الدصابين بتسوس في العينة أك  من احتمال وىو 

                                                            4سلسلة تمارين الأعمال الموجهة 
 

 الأول:التمرين 

حول متوسط عمر المصابيح من إنتاج المصنع كل و مع تفسير  %95فترة الثقة  تقدير -

 :النتيجة

  = 1200     n = 100     1 –  = 0,95       x    s = 250      
 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 1,26 
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فسوف نعتمد  ،n  30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة كبير  حيث أن الالضراف الدعياري 

الطبيعي الدعياري لحساب القيمة الدعيارية: على جدول التوزيع
2

z . 

          – 1 = (لدينا:
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

 

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1 
 

                                                              dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) =
2

 - 1 
 + 0,5 

(
2

z  ) =
2

95,0
 + 0,5 = 0,9750 

 

dzeي: وبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعيار 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

 1,96 =الدعيارية:
2

z   التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm  مع استبدال الالضراف

 للعينة كالتالي: sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري  الدعياري 

x  – 
2

z 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

s
 

 

1200 – 1,96
100

250
 ≤ m ≤  1200 + 1,96

100

250
 

 

1151 ≤ m ≤ 1249 

 

 للمجتمع اضهول موجود في ىذه الفمة. mبي من أن الوسط الحسا  95%أي أننا واثقين بنسبة

 ، فإنو من المحتمل n  10 =عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع   95%أن يكون ىناك 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z  -
2

z  
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Pr(1151 ≤ m ≤ 1249) = 0,95 
 

 الثاني:التمرين 

 :حول متوسط وزن الدجاج في المزرعة مع تفسير النتيجة 95%ة إيجاد فترة الثق -2
 

  = 890     n = 25     1 –  = 0,95       x    s = 200      
 

، فسوف n ≤ 30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  حيث أن الالضراف الدعياري 

الدعيارية: نعتمد على جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة
2

t :بدرجة حرية ، 

 = n – 1 = 25 – 1 = 24 

 

          – 1 = (لدينا:
2

t  ≤ t ≤
2

t  Pr(–  

 ودرجة الحرية   0,05 =وبالبحث في جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية

= 24  :2,064 = لصد القيمة الدعيارية 
2

t  التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm  

 للعينة كالتالي: sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري  مع استبدال الالضراف الدعياري 

x  – 
2

z 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

s
 

 

250 – 2,064
25

200
 ≤ m ≤  250 + 2,064

25

200
 

 

807,44 ≤ m ≤ 972,56 

 

 للمجتمع اضهول موجود في ىذه الفمة. mمن أن الوسط الحسابي   95%أي أننا واثقين بنسبة

 ، فإنو من المحتمل n  25 =عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع   95%أن يكون ىناك 

Pr(807,44 ≤ m ≤ 972,56) = 0,95 

 

f(t) 

 t 

1 –  
/2 /2 

 y 

-
2

t   
2

t   



 88 

حول متوسط وزن الدجاج في المزرعة إذا عُلم من الخبرات  95%إيجاد فترة الثقة  -1
 غرام، مع تفسير النتيجة: 11700ة أن تباين وزن الدجاج في المزرعة السابق

 

  = 890     n = 25     1 –  = 0,99       x     = 62500      
 

للمجتمع معلوم، فسوف نعتمد على جدول التوزيع الطبيعي  حيث أن الالضراف الدعياري 

ية:الدعياري لحساب القيمة الدعيار 
2

z . 

          – 1 = (لدينا:
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1 
 

                                                             dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) =
2

 - 1 
 + 0,5 

(
2

z  ) =
2

99,0
 + 0,5 = 0,9950 

 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

 2,58 =الدعيارية:
2

z   التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm  :كالتالي 

x  – 
2

z 
n


 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n


 

 

890 – 2,58
25

250
 ≤ m ≤ 890 + 2,58

25

250
 

 

761 ≤ m ≤ 1019 

 

 للمجتمع اضهول موجود في ىذه الفمة. mمن أن الوسط الحسابي   99%أي أننا واثقين بنسبة

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z  -
2

z  



 89 

 ، فإنو من المحتمل n  25 =عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mلثقة تشتمل على متوسط اضتمع من فمات ا  99%أن يكون ىناك 

Pr(761 ≤ m ≤ 1019) = 0,99 
 

 :الثالثالتمرين 

 :حول متوسط دخول الأفراد في ىذه الدولة مع تفسير النتيجة 95%فترة الثقة  إيجاد -

   = 7200     n = 10     1 –  = 0,95       x    s = 640      
 

، فسوف n ≤ 30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  الالضراف الدعياري حيث أن 

نعتمد على جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية:
2

t :بدرجة حرية ، 

 = n – 1 = 10 – 1 = 9 

 

          – 1 = (لدينا:
2

t  ≤ t ≤
2

t  Pr(–  

 ودرجة الحرية   0,05 =وبالبحث في جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية

= 9  :2,262 = لصد القيمة الدعيارية 
2

t  التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm  

 للعينة كالتالي: sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري  مع استبدال الالضراف الدعياري 

x  – 
2

αt
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

αt
n

s
 

 

7200 – 2,262
10

640
 ≤ m ≤  7200 + 2,262

10

640
 

 

6741,87 ≤ m ≤ 7658,13 

 

 للمجتمع اضهول موجود في ىذه الفمة. mمن أن الوسط الحسابي   95%أي أننا واثقين بنسبة

f(t) 

 t 

1 –  
/2 /2 

 y 

-
2

t   
2

t   
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 ، فإنو من المحتمل n  10 =عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع   95%أن يكون ىناك 

Pr(6741,87 ≤ m ≤ 7658,13) = 0,95 
 

 :الرابعالتمرين 

 قد اختلف  1022أن متوسط الزيادة في أجور العاملين في المؤسسة عام اختبار فرضية 
 :5%وذلك عند مستوى معنوية  1002عن متوسط الزيادة في الأجور عام 

 

  = 4000    n = 64      = 0,05      x  m0 = 3600     s = 800      
 

  H0 : m = 3600       صياغة الفرضيات:  -2

H1 : m  3600            

 

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

، فسوف نعتمد n30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة كبير  حيث أن الالضراف الدعياري  

على جدول التوزيع الطبيعي الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:
2

z . 

          – 1 = (:لدينا
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1   

 

 

 dze
2π

12
z 2z

2
1








= (

2

z  ) = 
2

 - 1 
 + 0,5 

(
2

z  ) =
2

95,0
 + 0,5 = 0,9750 

 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z   -
2

z  

H0 رفض H0 رفض H0 قبىل 

1,96 - 1,96   4 
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dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

 1,96 =الدعيارية:
2

z . 

        4 =:حساب إحصاءة الاختبار -0

64

800
3600 - 4000

= 

n

s
m - x

z =  

 اتخاذ القرار: -4

وعليو نرف  فرضية العدم   H0تقع في منطقة الرف  لة:  4 نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار

 قد اختلف عن متوسط الزيادة في الأجور  2300بأن متوسط الزيادة في الأجور عام 

 .5%بمستوى معنوية  2338عام 

 :خامسالالتمرين 

وذلك  أن ىناك عيباً بالإنتاج مما أدى إلى انخفاض متوسط وزن العبوة اختبار فرضية -
 :5%عند مستوى معنوية 

 

  = 235     n = 9      = 0,1      x  m0 = 240      = 18      
 

  H0 : m = 240        صياغة الفرضيات:  -2

H1 : m  240            

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

للمجتمع معلوم، فسوف نعتمد على جدول التوزيع الطبيعي  حيث أن الالضراف الدعياري 

 .zαالدعياري لحساب القيمة الدعيارية: 
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 Pr(z ≥ – z) = 1 –           :لدينا

dze
2π

1 2z
2
1








z
= 1 –   

 

dze
2π

1 2z
2
1




z
= 1 –  

 

          (z) = 0,9000 

dzeوبالبحث في جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  لصد القيمة

 .z = 1,28  الدعيارية:

        0,83 – =:حساب إحصاءة الاختبار -0

9

18
240 - 235

= 

n

m - x


z =  

 اتخاذ القرار: -4

وعليو نقبل فرضية   H0تقع في منطقة القبول لة: 0,83 – ءة الاختبار نلاحظ أن قيمة إحصا

 .10%غرام بمستوى معنوية  263العدم بأن متوسط وزن العبوة يساوي 

لطلبة السنة الثانية  30امتحانات السداسي الأول في مقياس الإحصاء وفيما يلي 

 :ليسانس في العلوم الاقتصادية، العلوم التجارية وعلوم التسيير

 

 

 

 

 

f(z) 
1 –  

 y 

 z 
 

αz-  

H0 رفض H0 قبىل 

-1,28 -0,8 
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 :التمريه الأول
  

ونختار عٌنة أخرى من الأجور الشهرٌة لعمال  Aنختار عٌنة من الأجور الشهرٌة لعمال الشركة 

 ؛Bالشركة 

ومتوسط  Aأوجد توزٌع المعاٌنة للفرق بٌن متوسط الأجور الشهرٌة المدفوعة من قبل الشركة  -1

 ، إذا علمت أن:Bشركة الأجور الشهرٌة المدفوعة من قبل ال

ومتوسط الأجور  Aاحتمال أن ٌكون الفرق بٌن متوسط الأجور الشهرٌة المدفوعة من قبل الشركة  -

 .0,0014دٌنار ٌساوي:  8950أقل من  Bالشهرٌة المدفوعة من قبل الشركة 

جور ومتوسط الأ Aاحتمال أن ٌكون الفرق بٌن متوسط الأجور الشهرٌة المدفوعة من قبل الشركة  -

 .0,9758دٌنار ٌساوي:  10700و 8950محصور بٌن:  Bالشهرٌة المدفوعة من قبل الشركة 

 ، إذا علمت أن:Bأحسب حجم العٌنة المختارة من الأجور الشهرٌة لعمال الشركة  -2

 أجراً. 63ٌساوي  Aحجم العٌنة المختارة من الأجور الشهرٌة لعمال الشركة  -

 .ٌنارد 6222و دٌنار 322على التوالً  Bو Aلشهرٌة لعمال الشركتٌن الانحراف المعٌاري للأجور ا -
 

 ملاحظة:

ٌُقترن بأجور العمال الشهرٌة فً هذٌن الشركتٌن ٌخضع لقانون التوزٌع الطبٌعً.  المتغٌر العشوائً الذي 
 

 أعطي من جدول التوزيع الطبيعي المعياري:

0





1 22 t
21

e
2π

dt = 0,9772           
0





1 23 t
21

e
2π

dt = 0,9986 

 

 

 

 

 

--  30امتحان السداسي الأول في مقياس الإحصاء -- 
 

 الجمهىريــة الجزائريــة الديمقراطيــة الشعبيــة

 تيارت -جامعة ابه خلدون 

 كلِّية العلىم الاقتصادية، العلىم التجارية وعلىم التسيير
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 :الثاويالتمريه 

 أخُتٌرت من الدخول الأسبوعٌة لأفراد دولة ما؛ n = 16عٌنة عشوائٌة حجمها: 

 إذا كان الوسط الحسابً والانحراف المعٌاري لدخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه العٌنة  -1

حول الوسط الحسابً لدخول الأفراد  95%الثقة  دٌنار، فأوجد فترة 352دٌنار و 5522هما على التوالً: 

 الأسبوعٌة فً هذه الدولة مع تفسٌر النتٌجة.

 دٌنار،  022إذا عُلم الانحراف المعٌاري لدخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة وقدُر بـ:  -2

 فكٌف ٌمكن اختبار فرضٌة العدم بأن متوسط الدخول الأسبوعٌة لأفراد هذه الدولة ٌساوي

دٌنار؟ وذلك عند مستوى  5222دٌنار، مقابل الفرضٌة البدٌلة أن هذا المتوسط ٌكون أكبر من  5222

 .5%معنوٌة 
 

 ملاحظة:

ٌُقترن بدخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه الدولة ٌخضع لقانون التوزٌع الطبٌعً.  المتغٌر العشوائً الذي 
 

 أعطي من جدول التوزيع الطبيعي المعياري:






1 21,645 t
21

e
2π

dt = 0,9500 

 

 أعطي من جدول توزيع ستودانت:

  t = 2,131 ، تكون: = 15ودرجة الحرٌة:   = 0,05عندما ٌكون مستوى المعنوٌة:           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مذة الامخحان: ساعت ووصف

سخعمال الآلت الحاسبت العلميتيسمح با  

 لا يسمح باسخعمال جذول الخىزيع الطبيعي المعياري وجذول حىزيع سخىداوج. 

 بالخىفيق
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 4302 - 4302للسىة الجامعية  30حلّ امتحان السداسي الأول في مقياس الإحصاء 
 

 :الأولالتمرين 

 :ع المعاينة للفرق بين المتوسطينإيجاد توزي -1
 .Bو Aليكن متلير عشوائي يهقمن بالأجور الشهرية الددفوعة من قبل الشركتين 

Bx للفرق بين الوسطينبما أن توزيع الدعاينة  – Ax  يقمب من التوزيع الطبيعي، فيمكن تعريف
                                                            لتالي: دالة كثافتو الاحتمالية كا

f( Ax – Bx ) = 
2πσ

1

Bx - Ax

 
2

δ

m - Bx  Ax

2
1

Bx - Ax

Bx - Ax

e
















 



 

حيث 
Bx - Ax

m و
Bx - Ax

σ  الالضراف الدعياري لتوزيع نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي و
Bx للفرق بين الوسطينالدعاينة  – Ax. 
 

(<                                  8950 = 0,0014 لدينا:  Ax – Bx  Pr( 

 

                      


8940

BABA )x - x)d(x - xf( = 0,0014 

ن ع: 
 

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - Bx  Ax 

z = :فيصبح ، 

 

                                            


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 8950

f(z)dz    = 0,0014 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0,0014 =        من الشكل نلاحظ أن:



Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 8950
 

f(z)dz     

f(z) 

 y 

 z 

2π

1  

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 8950  
Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 8950
  



 96 

   0,5 – 


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 8950
 

0

f(z)dz     = 0,0014                             

                          


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 8950
 

0

f(z)dz     = 0,4986                                        
 

dzeوحسب معطيات جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1

0

2z
2
1


z

 لصد:  

–

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 8950

 = 3 

 

                             – 8950 + 
Bx - Ax

m  = 3
Bx - Ax

σ ………… 

(>                                 8950 = 0,9758 ولدينا:  Bx - Ax ( < Pr10700  

 

                    
10700

8950

BABA )x - x)d(x - xf( = 0,9758   

ن ع: 
 

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - Bx  Ax 

z = :فيصبح ، 

 

                                 
Bx - Ax

Bx - Ax

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 10700

σ

m - 8950

f(z)dz    = 0,9758 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1  

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 8950  

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 10700  
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=   0,9758من الشكل نلاحظ أن:     


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 8950

 
f(z)dz     – 



Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 10700

 
f(z)dz     

 

 

0,0014 –   0,9758 =بالتعوي :                  


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 10700

 
f(z)dz     

 
 

                                        


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 10700

 
f(z)dz     = 0,9772    

 

                                        
Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 10700

0

f(z)dz     = 0,4772                            

                         

dzeوحسب معطيات جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1

0

2z
2
1


z

 لصد:  

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 10700

 = 2 

 

                             10700 – 
Bx - Ax

m  = 2
Bx - Ax

σ ………… 

 
 ، لضصل على:مع طرفي الدعادلة  بجمع طرفي الدعادلة 

 

                             1750 = 5
Bx - Ax

σ  

                              
Bx - Ax

σ  = 350 

 (350)3 =ومنو، فإن:      
Bx - Ax

m  – 8950 + 
 

                                                           
Bx - Ax

m = 10000 
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ومتوسط  Aجور الشهرية الددفوعة من قبل الشركة للفرق بين متوسط الأتوزيع الدعاينة وعليو، فإن 
من التوزيع الطبيعي للمتلير العشوائي بوسط يقمب  Bالأجور الشهرية الددفوعة من قبل الشركة 

mA – mB = 10000 =حسابي: 
Bx - Ax

m :350 =وبالضراف معياري 
Bx - Ax

σ. 
 

 :Bمن الأجور الشهرية لعمال الشركة حجم العينة المختارة  حساب -2
والأجور الشهرية لعمال الشركة  Aعلى التوالي الأجور الشهرية لعمال الشركة nB و nAليكن 

B؛ 
والالضراف  Aللأجور الشهرية لعمال الشركة على التوالي الالضراف الدعياري  Bو A وليكن

 .Bالدعياري للأجور الشهرية لعمال الشركة 

                           لدينا:
BA n

σ

n

σ 2
B

2
A  = 

Bx - Ax
σ 

 

                   لدينا:
Bn

3000

3

600 22

 350 =  

 

                                                          nB = 80 
 

 .Bوىو حجم العينة الدختارة من الأجور الشهرية لعمال الشركة 
  

 :الثانيتمرين ال

 لدخول الأفراد في ىذه الدولة: mحول الوسط الحسابي  95%إيجاد فترة الثقة  -2

      = 5500     n = 16     1 –  = 0,95       x    s = 650      
 

، فسوف نعتمد n≤30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  حيث أن الالضراف الدعياري 

جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية: على
2

t :بدرجة حرية ، 

 = n – 1 = 16 – 1 = 15 

 

          – 1 = (لدينا:
2

t  ≤ t ≤
2

t  Pr(–  

 
 

f(t) 

 t 

1 –  
/2 /2 

 y 

-
2

t   
2

t   
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 لحريةودرجة ا   0,05 =وحسب معطيات جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية

= 15   1,753 =لصد القيمة الدعيارية 
2

αt  التي نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابيm  

 للعينة كالتالي: sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري  مع استبدال الالضراف الدعياري 

x  – 
2

z 
n

s
 ≤ m ≤ x  + 

2

z 
n

s
 

 

5500 – 1,753
16

650
 ≤ m ≤  5500 + 1,753

16

650
 

 

5215,1375 ≤ m ≤ 5784,8625 

 

 جتمع اضهول موجود في ىذه الفمة.للم mمن أن الوسط الحسابي   95%أي أننا واثقين بنسبة

 ، فإنو من المحتمل n  16 =عينة عشوائية من ىذا اضتمع حجم كلّ منها: 100لو تم سحب 

 وعليو تكون: mمن فمات الثقة تشتمل على متوسط اضتمع   95%أن يكون ىناك 

Pr(5215,1375 ≤ m ≤ 5784,8625) = 0,95 
 

 

 الدخول الأسبوعية لأفراد ىذه الدولة يساوي اختبار فرضية العدم بأن متوسط -2

دينار وذلك عند  0555دينار، مقابل الفرضية البديلة أن ىذا المتوسط يكون أكبر من  0555

 :5%مستوى معنوية 

  = 5500     n = 16      = 0,05      x  m0 = 5000      = 800      
 

  H0 : m = 5000      صياغة الفرضيات:  -2

H1 : m  5000            
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 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

للمجتمع معلوم، فسوف نعتمد على جدول التوزيع الطبيعي  حيث أن الالضراف الدعياري 

 .zαالدعياري لحساب القيمة الدعيارية: 

 Pr(z ≤ z) = 1 –           :لدينا

                        dze
2π

1 2z
2
1




z
= 1 –   

                                                              (z) = 0,9500 

 
 

dzeوحسب معطيات جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z 2z
2
1




  (z) =  

 .zα = 1,645لصد القيمة الدعيارية: 

        2,5 =:حساب إحصاءة الاختبار -0

16

800
5000 -5500

= 

n

s
m - x

z =  

 اتخاذ القرار: -4

وعليو نرف  فرضية   H0تقع في منطقة الرف  لة:  2,5 نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار

دينار ونقبل الفرضية البديلة  2333الدخول الأسبوعية لأفراد ىذه الدولة يساوي العدم بأن متوسط 

 .5%بمستوى معنوية دينار  2333ن بأن ىذا الدتوسط يكون أك  م

 

 

 

 

f(z) 
1 –  

 y 

 z 
 

αz  

H0 رفض H0 قبىل 

1,645 2,5 
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 :التمريه الأول
 

  

 تصنع آلة منتجات معٌنة؛

 تحصل زبون على صندوق به عدد من الوحدات من منتجات هذه الآلة.

 

 من هذه الآلة، إذا علمت أن: المنتجة المعٌبةأحسب نسبة الوحدات  -1

 .0,5من الوحدات المعٌبة المنتجة داخل هذا الصندوق ٌساوي  40%قل من احتمال وجود أ     

 

 أحسب عدد الوحدات المنتجة من هذه الآلة والموجودة داخل صندوق هذا الزبون، إذا علمت أن: -2

توزٌع المعاٌنة لنسبة الوحدات المنتجة المعٌبة      
Λ
p غٌر العشوائً ٌقترب من التوزٌع الطبٌعً للمتx 

ٌُقترن بعدد الوحدات المنتجة المعٌبة، بانحراف معٌاري: Λ 0,02 =الذي 
p

σ  . 

 ملاحظة:

ٌُقترن بعدد الوحدات المنتجة من هذه الآلة ٌخضع لقانون التوزٌع الطبٌعً.  المتغٌر العشوائً الذي 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

--  30امتحان السداسي الأول في مقياس الإحصاء -- 
 

 شعبيــةالجمهىريــة الجزائريــة الديمقراطيــة ال

 تيارت -جامعة ابه خلدون 

 كلِّية العلىم الاقتصادية، العلىم التجارية وعلىم التسيير

 مذة الامخحان: ساعت ووصف

 يسمح باسخعمال الآلت الحاسبت العلميت

 لا يسمح باسخعمال جذول الخىزيع الطبيعي المعياري وجذول حىزيع سخىداوج. 
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 :الثاويالتمريه 

 لمجتمع طبٌعً معطى كالتالً: mالثقة حول الوسط الحسابً لٌكن لدٌنا مجال  -أ 

29,35 ≤ m ≤ 32,65 

أوجد الوسط الحسابً -1

x  للعٌنة المسحوبة من ذلك المجتمع وهامش الخطأME.   

 1درجة الثقة حول الوسط الحسابً  المسحوبة من ذلك المجتمع، إذا علمت أن nأوجد حجم العٌنة  -2

-   والانحراف المعٌاري  :ً9و 90,10%لذلك المجتمع ٌساوٌان على التوال. 

 أشخاص أخُتٌرت من الدخول الأسبوعٌة لأفراد دولة ما؛ 9عٌنة عشوائٌة حجمها  -ب

 إذا كان الوسط الحسابً والانحراف المعٌاري لدخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه العٌنة  -

دٌنار، فكٌف ٌمكن اختبار فرضٌة العدم بأن متوسط الدخول  522دٌنار و 0522هما على التوالً: 

دٌنار، مقابل الفرضٌة البدٌلة أن هذا المتوسط لا ٌساوي  0022الأسبوعٌة لأفراد هذه الدولة ٌساوي 

 .9,9%دٌنار؟ وذلك عند مستوى معنوٌة  0022
 

ٌُقترن بدخول الأفراد الأسبوعٌة فً هذه : ملاحظة  الدولة ٌخضع لقانون التوزٌع الطبٌعً.المتغٌر العشوائً الذي 
 

 أعطي من جدول التوزيع الطبيعي المعياري:

0





1 21,650
2
z1

e
2π

dz = 0,4505 

 أعطي من جدول توزيع ستودانت:

  2,896 = ، تكون: =  8ودرجة الحرٌة:   = 0,099عندما ٌكون مستوى المعنوٌة:            
2
αt   
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 4302 - 4302للسىة الجامعية  30حلّ امتحان السداسي الأول في مقياس الإحصاء 
 

 :الأولالتمرين 

 من ىذه الآلة: المنتجة المعيبةحساب نسبة الوحدات  -1
يقمب من التوزيع الطبيعي، فيمكن  Λp الدعيبة بما أن توزيع الدعاينة لنسبة الوحدات الدنتجة

                                                             ريف دالة كثافتو الاحتمالية كالتالي:تع

f(
Λ
p ) = 

2πδ

1

Λ
p

2

Λ
p

Λ
p

)
δ

m - 
Λ
p

(
2
1

e



 

Λحيث 
p

m وΛ
p

δ  ابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة لنسبة على التوالي الدتوسط الحسنثلان

Λالوحدات الدنتجة الدعيبة 
p. 

 

 من الوحدات الدنتجة الدعيبة داخل الصندوق  40%لدينا: احتمال وجود أقل من 
 .0,5يساوي 
 

 <                                  0,5 = (0,4 أي أن:
Λ
p Pr( 

 

                                       


0,4 Λ
p)d

Λ
pf( = 0,5 

ن ع: 
Λ
p

Λ
p

δ

m - 0,4

z = :فيصبح ، 

                                            


Λ
p

Λ
p

δ

m - 0,4

f(z)dz= 0,5 
 

 

 

 

 

 

 

  0 = من الشكل نلاحظ أن:
Λ
p

Λ
p

δ

m - 0,4

 

 

f(z) 

 y 

 z 

Λ
p

Λ
p

δ

m - 0,4
 

2π

1  



 104 

                                                      0,4 – 
Λ
p

m = 0  
Λ
p

m = 0,4 

Λبما أن توزيع الدعاينة لنسبة الوحدات الدنتجة الدعيبة 
p  يقمب من التوزيع الطبيعي للمتلير

0,4 = تجة الدعيبة بوسط حسابي:الذي يهقمن بعدد الوحدات الدن xالعشوائي  Λ
p

m فإن ،p = 0,4 

 ىي نسبة الوحدات الدنتجة الدعيبة من ىذه الآلة.
 

  :حساب عدد الوحدات المنتجة من ىذه الآلة والموجودة داخل صندوق ىذا الزبون -2
 

Λتوزيع الدعاينة لنسبة الوحدات الدنتجة الدعيبة 
p  يقمب من التوزيع الطبيعي للمتلير العشوائيx 

 0,02 =الذي يهقمن بعدد الوحدات الدنتجة الدعيبة، بالضراف معياري:
Λ
p

σ  . 

 

 
n

p) - p(1
 = 0,02 

                      0,02 =:بالتعوي 
n

0,6) - 0,4(1
 

 

                 
n

0,24
 = 0,0004  n = 600 

 وىو عدد الوحدات الدنتجة من ىذه الآلة والدوجودة داخل صندوق ىذا الزبون.
 

 :الثانيالتمرين 

إيجاد الوسط الحسابي -2 -أ

x للعينة المسحوبة من ذلك المجتمع وىامش الخطأ 

ME: 
 ضتمع طبيعي معطى كالتالي: mلدينا لرال الثقة حول الوسط الحسابي 

 

29,35 ≤ m ≤ 32,65 

 وىذا يعي أن:
 

29,35 = 

x  – ME ……… 

32,65 = 

x  + ME ……… 

 حيث

x  و للعينة الدسحوبة من ذلك اضتمعنثل الوسط الحسابيME .نثل ىامش الخطأ 
 ، لضصل على:و دلتين بجمع الدعا

 

42  = 2

x   


x  = 31 



 105 

 .الوسط الحسابي للعينة الدسحوبة من ذلك اضتمعوىو 
 لضصل على: بالتعوي  في الدعادلة رقم 

29,35 = 31 – ME  

                                           ME = 31 – 29,35 

                                     ME = 1,65  

 .ىامش الخطأوىو 
 1المسحوبة من ذلك المجتمع، إذا علمت أن درجة الثقة حول الوسط الحسابً  nأوجد حجم العٌنة  -2

-   والانحراف المعٌاري  :ً9و 90,10%لذلك المجتمع ٌساوٌان على التوال. 

 :المجتمع المسحوبة من ذلك nحجم العينة  إيجاد -1 -أ
للمجتمع معلوم، فسوف نعتمد على جدول التوزيع الطبيعي  حيث أن الالضراف الدعياري 
الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:

2

z . 

          – 1 = (لدينا:
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

 
 

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1 
 

dze
2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

901,0
 = 0,4232 

 

dzeوحسب معطيات جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1z

0

2z
2
1


 :لصد القيمة الدعيارية 

= 1,65 
2

z . 

لدينا ىامش الخطأ: 
n

σ

2

z  ME =  

 بالتعوي :       
n

4
1,65 = 1,65 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z  -
2

z  
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                                                                     1 = 
n

4
    n = 16 

 اضتمع.الدسحوبة من ذلك  nحجم العينة وىو حجم العينة 

 متوسط الدخول الأسبوعية لأفراد ىذه الدولة يساوياختبار فرضية أن  -ب
وذلك عند مستوى دينار  0255البديلة أن ىذا المتوسط لا يساوي  مقابل الفرضية دينار 0255

 :5%معنوية 
   7500 = : الحل     n = 9      = 0,099      x  m0 = 7200     s = 500      

 

  H0 : m = 7200      صياغة الفرضيات:  -2

 H1 : m  7200            

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

، فسوف نعتمد n≤30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  حيث أن الالضراف الدعياري 

 على جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية:
2

αt:بدرجة حرية ، 

 = n – 1 = 9 – 1 = 8 

          – 1 = (لدينا:
2

t  ≤ t ≤
2

t  Pr(–  

 

 

 

 

 

 

 ودرجة الحرية   0,099 =وحسب معطيات جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية
= 8   2,896 =لصد القيمة الدعيارية 

2

αt . 

        1,8 =:حساب إحصاءة الاختبار -0

9

500
7200 -5007

= 

n

s
m - x

t =  

1,8 

H0 رفض H0 قبىل 

 2,896 

f(t) 

 t 

1 –  
/2 /2 

 y 

-
2

t   
2

t   

H0 ضرف  

-2,896 
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 اتخاذ القرار: -4

وعليو نقبل فرضية العدم   H0تقع في منطقة القبول لة:  1,8 نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار

 .5%بمستوى معنوية  دينار 0233بأن متوسط الدخول الأسبوعية لأفراد ىذه الدولة يساوي 
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 :التمريه الأول
 

ونختار عٌنة أخرى تمثل ضعف العٌنة السابقة من  Aنختار عٌنة من بطارٌات سٌارة من إنتاج المصنع  

 سنة؛ 2,4لها متوسط عمر  Bنفس البطارٌات من إنتاج المصنع 

 إذا علمت أن: ،Aنة المختارة من بطارٌات السٌارة من إنتاج المصنع متوسط عمر العٌأوجد  -1

  احتمال أن ٌكون الفرق بٌن متوسط عمر البطارٌات المنتجة من قبل المصنعA  ومتوسط عمر

 .0,0668سنة ٌساوي:  0,145أكبر من  Bالبطارٌات المنتجة من قبل المصنع 

 ٌات المنتجة من قبل المصنع توزٌع المعاٌنة للفرق بٌن متوسط عمر البطارA  ومتوسط عمر

ٌُقترن بعمر  Bالبطارٌات المنتجة من قبل المصنع  ٌقترب من التوزٌع الطبٌعً للمتغٌر العشوائً الذي 

من متوسط عمر البطارٌات للعٌنة المختارة من إنتاج  1,2%البطارٌات، بانحراف معٌاري ٌقدر بـ: 

 .Aالمصنع 

ومتوسط عمر  Aق بٌن متوسط عمر البطارٌات المنتجة من قبل المصنع أوجد توزٌع المعاٌنة للفر -2

 ،Bالبطارٌات المنتجة من قبل المصنع 

 وحجم العٌنة المختارة من بطارٌات  Aأحسب حجم العٌنة المختارة من بطارٌات المصنع  -3

 ، إذا علمت أن:Bالمصنع 

 تاج المصنع الانحراف المعٌاري لعمر البطارٌات للعٌنة المختارة من إنA 00ٌساوي شهرٌن و 

 ٌوماً.

  الانحراف المعٌاري لعمر البطارٌات للعٌنة المختارة من إنتاج المصنعB  ٌساوي شهر 

 أٌام. 6و

 :من جدول التوزيع الطبيعي المعياري أعطي

dze
2π

15,1

0

2z
2
1




 = 0,4332 

 

 
 
 
 

--  03امتحان السداسي الأول في مقياس الإحصاء -- 
 

 الجمهىريــة الجزائريــة الديمقراطيــة الشعبيــة

 تيارت -جامعة ابه خلدون 

 كلِّية العلىم الاقتصادية، العلىم التجارية وعلىم التسيير
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 :الثاويالتمريه 
  

 مصباح. 005نتاجه عٌنة حجمها مصنع لإنتاج المصابٌح، أخُتٌر من إ -أ

لعمر المصابٌح من إنتاج  mوجدنا أن المتوسط الحسابً  93,12%بعد عملٌة التقدٌر بفترة ثقة 

 ساعة. 1763,6و 1836,4المصنع كله كان محصوراً بٌن 

أوجد الوسط الحسابً -

x  لعمر المصباح وانحرافه المعٌاريs ارة.لهذه العٌنة المخت 

 

ٌُقترن : ملاحظة  ٌخضع لقانون التوزٌع الطبٌعً. بعدد المصابٌح من إنتاج المصنعالمتغٌر العشوائً الذي 

 

 :من جدول التوزيع الطبيعي المعياري أعطي

dze
2π

1

82,1

2z
2
1


 

 = 0,0344 

   

فترة زمنٌة متوسطها من المعلوم أن أحد أدوٌة إزالة الألم المستخدمة ٌمكنها إزالة الألم للمرٌض فً  -ب

 دقٌقة. ولمقارنة هذا الدواء بدواء جدٌد لإزالة الألم، أخُتٌرت عٌنة عشوائٌة  2,9

 2,3مرٌضاً وتم إعطاء الدواء لهم فكان المتوسط الحسابً لطول فترة إزالة الألم فً هذه العٌنة  25من 

 دقٌقة. 1,4دقٌقة بانحراف معٌاري 
 

 ء الجدٌد أفضل من الدواء القدٌم من حٌث الفترة اللازمة هل تدل هذه النتائج على أن الدوا

 .5%لإزالة الألم؟ وذلك عند مستوى معنوٌة 
 

 :من جدول التوزيع الطبيعي المعياري أعطي

dze
2π

196,1 2z
2
1





 = 0,9750 

 :من جدول توزيع ستودانت أعطي

   t = 1,711 ، تكون: =  24ودرجة الحرٌة:   = 0,05عندما ٌكون مستوى المعنوٌة:            
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 مذة الامخحان: ساعت ووصف

 يسمح باسخعمال الآلت الحاسبت العلميت

يسمح باسخعمال جذول الخىزيع الطبيعي المعياري وجذول حىزيع سخىداوج. لا   
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 0143 - 0243للسىة الجامعية  30حلّ امتحان السداسي الأول في مقياس الإحصاء 
 

 :الأولالتمرين 
 

 :A متوسط عمر العينة المختارة من بطاريات السيارة من إنتاج المصنعإيجاد  -1
 .Bو A صنعينلدمن قبل ا بعمر البطاريات الدنتجةليكن متلير عشوائي يهقمن 

Bx بما أن توزيع الدعاينة للفرق بين الوسطين – Ax  يقمب من التوزيع الطبيعي، فيمكن تعريف
                                                            دالة كثافتو الاحتمالية كالتالي: 

f( Ax – Bx ) = 
2πσ

1

Bx - Ax

 
2

σ

m - Bx  Ax

2
1

Bx - Ax

Bx - Ax

e
















 



 

حيث 
Bx - Ax

m و
Bx - Ax

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع
Bx الدعاينة للفرق بين الوسطين – Ax. 

 

( >                                 0,145 = 0,0668 لدينا:  Ax – Bx  Pr( 

 

                      


145,0

BABA )x - x)d(x - xf( = 0,0668 

ن ع: 
 

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - Bx  Ax 

z = :فيصبح ، 

 

                                            


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 0,145

f(z)dz     = 0,0668 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1  

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 0,145  
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0,0668 = من الشكل نلاحظ أن:        


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 0,145

f(z)dz     

 

                       1 – 


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 0,145

 
f(z)dz     = 0,0668                 

            

                          


Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 0,145

 
f(z)dz     = 0,9332                                        

 

dzeوحسب معطيات جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1

0

2z
2
1


z

 لصد:  

Bx - Ax

Bx - Ax

σ

m - 0,145

 = 1,5 

 

                             0,145 – 
Bx - Ax

m  = 1,5
Bx - Ax

σ ………… 

 

 ومتوسط Aعمر البطاريات الدنتجة من قبل الدصنع ع الدعاينة للفرق بين متوسط توزيلدينا و 
يقمب من التوزيع الطبيعي للمتلير العشوائي بوسط  Bعمر البطاريات الدنتجة من قبل الدصنع 

 mA – mB =حسابي: 
Bx - Ax

m. 

                 mA – 2,4 =: بالتعوي 
Bx - Ax

m 

 

 Aولدينا أي اً توزيع الدعاينة للفرق بين متوسط عمر البطاريات الدنتجة من قبل الدصنع 
يقمب من التوزيع الطبيعي للمتلير العشوائي  Bومتوسط عمر البطاريات الدنتجة من قبل الدصنع 

 من متوسط عمر البطاريات للعينة الدختارة من إنتاج  1,2%بالضراف معياري يقدر بة: 
 .Aنع الدص

 

0,012mA =                أي أن: Bx - Ax
σ   

 

وبتعوي  
Bx - Ax

m و
Bx - Ax

σ بدلالة mA  في الدعادلة:لضصل على ، 
 

0,145 – (mA – 2,4) = 1,5(0,012mA) 
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  0,145 – mA + 2,4 = 1,5(0,012mA) 
 

    2,545 – mA = 0,018mA 
 

             2,545 = 1,018mA 
 

                                                     mA = 
1,018

2,545
 

 

               mA = 2,5 ans 
 

 .A وىو متوسط عمر العينة الدختارة من بطاريات السيارة من إنتاج الدصنع
 

 إيجاد توزيع المعاينة للفرق بين المتوسطين: -2
ومتوسط عمر  Aزيع الدعاينة للفرق بين متوسط عمر البطاريات الدنتجة من قبل الدصنع تو 

 =للمتلير العشوائي بوسط حسابي: يقمب من التوزيع الطبيعي  Bالبطاريات الدنتجة من قبل الدصنع 

mA – mB = 2,5 – 2,4 = 0,1
Bx - Ax

m :وبالضراف معياري 
 

= 0,012mA = 0,012(2,5) = 0,03  
Bx - Ax

σ. 
 
 

 حجم العينة المختارة و  Aالعينة المختارة من بطاريات المصنع  حجم حساب -3
 :Bمن بطاريات المصنع 

وحجم العينة الدختارة  Aحجم العينة الدختارة من بطاريات الدصنع على التوالي nB و nAليكن 
 ؛Bمن بطاريات الدصنع 

 Aعينة الدختارة من بطاريات الدصنع لللي الالضراف الدعياري على التوا Bو Aوليكن 
 ؛Bعينة الدختارة من بطاريات الدصنع للالالضراف الدعياري و 
 

 00يساوي شهرين و Aالالضراف الدعياري لعمر البطاريات للعينة الدختارة من إنتاج الدصنع  -
 ؛ يوماً 

 ans = 0,2ansوىذا يعي أن:
360

72
ans = 

360

12
ans + 

12

2
= 2 mois + 12 jours =  A 

 يساوي شهر  Bالالضراف الدعياري لعمر البطاريات للعينة الدختارة من إنتاج الدصنع  -
 ؛أيام 6و

 ans = 0,1ansوىذا يعي أن:
360

36
ans = 

360

6
ans + 

12

1
= 1 mois + 6 jours =  A 

 

                           لدينا:
BA n

σ

n

σ 2
B

2
A  = 

Bx - Ax
σ 
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AA 2n

(0,1)

n

(0,2)
222

 0,03 =  

 

                               
AA 2n

0,01

n

0,08
 0,03 =  

 

                                          0,03 = 
A2n

0,09
 

 
 

                                           0,0009 = 
A2n

0,09
  

 
 

                                                          nA = 50  
 

 .nB = 2nA = 2(50) = 100ومنو، فإن: 
  

وحجم العينة الدختارة من بطاريات الدصنع  Aوهما حجم العينة الدختارة من بطاريات الدصنع 
B. 

 

 :الثانيالتمرين 

الحسابي إيجاد الوسط -أ

x  لعمر المصباح وانحرافو المعياريs :لهذه العينة المختارة 

 معطى كالتالي:ضتمع طبيعي  mلدينا لرال الثقة حول الوسط الحسابي 
 

1763,6 ≤ m ≤ 1836,4 

 وىذا يعي أن:
 

1763,6 = 

x  – ME ……… 

1836,4 = 

x  + ME ……… 

 نثل ىامش الخطأ. MEحيث 
 ، لضصل على:و بجمع الدعادلتين 

 

3600  = 2

x   


x  = 1800 heures 

 .لعينة الدسحوبة من ذلك اضتمعلذذه العمر الدصباح الوسط الحسابي وىو 
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، فسوف نعتمد n30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة كبير  حيث أن الالضراف الدعياري و 

على جدول التوزيع الطبيعي الدعياري لحساب القيمة الدعيارية:
2

z . 

          – 1 = (لدينا:
2

z  ≤ z ≤
2

z  Pr(–  

 

 

dze
2π

12

2

z    

z

2z
2
1









= 1 –   dze

2π

12
z    2z

2
1

0






= 

2

 - 1 
 

 dze
2π

1

2

2z
2
1


 


z

= 0,5 – 
2

 - 1 
  

       dze
2π

1

2

2z
2
1


 


z

= 0,5 – 
2

9312,0
  

                                            dze
2π

1

2

2z
2
1


 


z

= 0,0344  

dzeوحسب معطيات جدول التوزيع الطبيعي الدعياري: 
2π

1 2z
2
1


 

z
 =القيمة الدعيارية: لصد 

1,82 
2

z   ىامش الخطأ التي نهعوضها فيME لضراف الدعياري مع استبدال الا  للمجتمع غير الدعلوم

 للعينة كالتالي: sبالالضراف الدعياري 
n

s

2

z  ME =  

                                      :بالتعوي 
225

s
 36,4 = 1,82 

                 1,82
15

s
 = 36,4 

                       s = 36,4
82,1

15
 = 300 heures 

 

 .لعينة الدسحوبة من ذلك اضتمعلذذه العمر الدصباح  الالضراف الدعياريوىو 
 

f(z) 

 z 

1 –  
/2 /2 

 y 

2

z  -
2

z  
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 أن الدواء الجديد أفضل من الدواء القديم من حيث الفترة اللازمة  اختبار فرضية -ب
 :5%عنوية لإزالة الألم وذلك عند مستوى م

 

  = 2,3     n = 25      = 0,05      x  m0 = 2,9     s = 1,4      
 

  H0 : m = 2,9         صياغة الفرضيات:  -2

H1 : m  2,9           

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -1

، فسوف n ≤ 30 للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير حيث أن الالضراف الدعياري 

 ، بدرجة حرية:tنعتمد على جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية: 

 = n – 1 = 25 – 1 = 24 

 Pr(t ≥ –t) = 1 –           :لدينا

 

 

 

 ودرجة الحرية   0,05 =وحسب معطيات جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية

= 24  لصد القيمة الدعياريةt = 1,711  . 

        2 – =:حساب إحصاءة الاختبار -0

25

5,1
2,9 - 3,2

= 

n

s
m - x

z =  

 اتخاذ القرار: -4

وعليو نرف  فرضية   H0تقع في منطقة الرف  لة: 2 – نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار 

عليو، فالدواء الجديد أف ل دقيقة و  2,9العدم بأن متوسط الفمة الزمنية لإزالة الألم للمري  تساوي 

 .5%من الدواء القديم من حيث الفمة اللازمة لإزالة الألم للمري  بمستوى معنوية 

 

f(t) 

 t 

1 –  
 

 y 

H0 رفض H0 قبىل 

-1,711 -2 

α- t  
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 :التمريه الأول
 

وانحراف معٌاري:  m = 16عنصر له متوسط حسابً:   720نفترض أن مجتمع ما ٌتكون من  -أ 

. = 6 

 من هذا المجتمع بدون إرجاع. n = 36لحجم: نختار عٌنة عشوائٌة من ا

 أوجد توزٌع المعاٌنة للوسط الحسابً لمفردات هذه العٌنة العشوائٌة. -0

 .08أحسب احتمال أن ٌكون المتوسط الحسابً لعناصر هذه العٌنة العشوائٌة أكبر من  -2

 

 سنة.  0,5ري سنوات بانحراف معٌا 0مصابٌح إنارة لها متوسط عمر  Primaxٌنتج المصنع  -ب

 سنة. 0,4سنة وبانحراف معٌاري  2,5بمتوسط عمر  Bixmarkنفس المصابٌح تُنتج من الصنع 

ٌكون لها متوسط  Primaxمصباح من المصنع  40ما هو احتمال أن عٌنة عشوائٌة مكونة من  -

 ؟ Bixmarkبطارٌة من المصنع  64سنة عن متوسط عمر  0,45على الأقل ٌزٌد  عمر

 ل التوزيع الطبيعي المعياري:أعطي من جدو

dze
2π

105,2 2z
2
1





 = 0,9798          dze

2π

153,0 2z
2
1





 = 0,7019 

 

 

 
 
 
 
 

 

 

--  30امتحان السداسي الأول في مقياس الإحصاء -- 
 للسىت الثاويت ليساوس علىم الخسيير

 الجمهىريــة الجزائريــة الديمقراطيــة الشعبيــة

 تيارت -جامعة ابه خلدون 

 كلِّية العلىم الاقتصادية، العلىم التجارية وعلىم التسيير

مخحان: ساعت ووصفمذة الا  

 يسمح باسخعمال الآلت الحاسبت العلميت

 لا يسمح باسخعمال جذول الخىزيع الطبيعي المعياري وجذول حىزيع سخىداوج. 
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 :الثاويالتمريه 

 لمجتمع طبٌعً معطى كالتالً: mلٌكن لدٌنا مجال الثقة حول الوسط الحسابً  -أ 

5997,40 ≤ m ≤ 6802,60 

أوجد الوسط الحسابً -1

x هامش الخطأو للعٌنة المسحوبة من ذلك المجتمع ME.   

الانحراف المعٌاري  للعٌنة المسحوبة من ذلك المجتمع، إذا علمت أن: sأوجد الانحراف المعٌاري  -2

 درجة الحرٌة و لذلك المجتمع غٌر معلوم 1الثقة  فترةو –   :ًٌساوٌان على التوال 

 .97,5%و 0

 2فً فترة زمنٌة متوسطها  البقاء صالحةالمستخدمة ٌمكنها  بطارٌات السٌاراتأن أحد  من المعلوم -ب

استعمال هذا النوع وتم  سٌارة 29، أخُتٌرت عٌنة عشوائٌة من هذه البطارٌة ببطارٌة جدٌدة. ولمقارنة ةسن

 1,7راف معٌاري بانح سنة 2,4فً هذه العٌنة  الاستخدامفكان المتوسط الحسابً لطول فترة الجدٌد فٌها، 

 .سنة
 

من حٌث الفترة اللازمة البطارٌة القدٌمة أفضل من  البطارٌة الجدٌدةهل تدل هذه النتائج على أن 

 .5%وذلك عند مستوى معنوٌة للاستخدام؟ 
 

 :من جدول التوزيع الطبيعي المعياري أعطي

dze
2π

158,2 2z
2
1





 = 0,9951                dze

2π

1645,1 2z
2
1





 = 0,9500 

 أعطي من جدول توزيع ستودانت:

   t = 1,701 ، تكون: =  28ودرجة الحرٌة:   = 0,05عندما ٌكون مستوى المعنوٌة:            

   t = 2,306 ، تكون: =  8ودرجة الحرٌة:   = 0,025عندما ٌكون مستوى المعنوٌة: 
 

ٌُقترن : ملاحظة  ٌخضع لقانون التوزٌع الطبٌعً. المستخدمة رٌاتبعدد البطاالمتغٌر العشوائً الذي 
 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 بالتىفيق
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 4043 - 4443للسىة الجامعية  30حلّ امتحان السداسي الأول في مقياس الإحصاء 
 

 :الأولالتمرين 

 إيجاد توزيع المعاينة للوسط الحسابي لمفردات ىذه العينة العشوائية: -2 -أ
الةةةذي نثةةةل متوسةةةط الدفةةةردات يقةةةمب مةةةن التوزيةةةع الطبيعةةةي  xتوزيةةةع الدعاينةةةة للوسةةةط الحسةةةابي 

 m = 16 = بوسط حسابي: xللمتلير العشوائي 
x

m  

 

 . 0,05N  = n، فإن n = 36و 0,05N = 0,05(720) = 36 وحيث أن 
 

وعلى ذلك لا نكننا إهمال معامل التصحيح في صيلة حساب الالضراف الدعياري 
x
δ  وبالتالي

  0,9754 يكون:
719

684
1 =

1 - 720

36 - 720

36

6
= 

1 - N

n - N

n

δ
=  

x
σ. 

 

 العشوائية أكبر من يكون المتوسط الحسابي لعناصر ىذه العينةحساب احتمال أن  -1 -أ
22: 

يقمب من التوزيةع الطبيعةي، فةيمكن تعريةف دالةة كثافتةو  xبما أن توزيع الدعاينة للوسط الحسابي 
 الاحتمالية كالآتي:

f( x ) = 
2πδ

1

x

2)

x
δ

x
m -x

(
2
1

e


 

حيث 
x

m و
x

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع الدعاينة للوسط
 .xالحسابي 
 

احتمال أن يكون الدتوسط الحسابي لعناصر ىذه العينة العشوائية أك  احتمال أن وعليو، فإن 
 نكن حسابو كالتالي: 08 من

 

Pr( x  > 18) = 


18 2π9754,0

1
2)

0,9754
16 -x

(
2
1

e


d x  

 

 

 

 

 

 

 

f( x ) 

 y 

 x  

18 

2π0,4877

1

 

x
m = 16 

0 
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ن ع: 
0,9754

16 - x
z = :فيصبح ، 

dz = 
0,9754

 1
d x   d x  = 0,9754dz 

Pr( x  > 18) = 


0,9754
16  - 18 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


05,2 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 
 

 

 

 

 

 

 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr( x  > 18) = 1 – dze
2π

105,2 2z
2
1





 = 1 – (2,05) 

 

dzeيعي الدعياري: جدول التوزيع الطب وحسب معطيات
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr( x  > 18) = 1 – 0,9798 = 0,0202 
 

 .08 يكون الدتوسط الحسابي لعناصر ىذه العينة العشوائية أك  منوىو احتمال أن 
يكون لها متوسط  Primaxمصباح من المصنع  40أن عينة عشوائية مكونة من  -2 -ب

 : Bixmarkبطارية من المصنع  64سنة عن متوسط عمر  0,45على الأقل يزيد  رعم
 

 Bixmarkالمصنع  Primaxالمصنع  

 nP = 40 nB = 64 حجم العٌنة

 mP = 3 mB = 2,5 الوسط الحسابً

 P = 0,5 B = 0,4 الانحراف المعٌاري

 

 )الفرق بين متوسط عمر الدصابيح  Bx– Pxتوزيع الدعاينة للفرق بين الدتوسطين 
يقمب من التوزيع الطبيعي   Bixmarkومتوسط عمر الدصابيح من الدصنع  Primaxمن الدصنع 

 mP – mB =  0,5 = 2,5 – 3 =بوسط حسابي: xللمتلير العشوائي 
Bx - Px

m،  

 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 2,05 
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                       وبالضراف معياري:
BP nn

2
B

2
P 
 = 

Bx - Px
σ 

 

Bx - Px
σ = 

64

(0,4)

40

(0,5) 22

 =  0,09074 

 

يقةةةمب مةةةن التوزيةةةع الطبيعةةةي، فةةةيمكن  Bx– Pxبمةةةا أن توزيةةةع الدعاينةةةة للفةةةرق بةةةين الدتوسةةةطين 
          الاحتمالية كالآتي:تعريف دالة كثافتو 

f( Ax – Bx ) = 
2πσ

1

Bx - Ax

 
2

σ

m - Bx  Ax

2
1

Bx - Ax

Bx - Ax

e
















 



 

حيث 
Bx - Px

m و
Bx - Ax

σ  نثلان على التوالي الدتوسط الحسابي والالضراف الدعياري لتوزيع
Bx بين الوسطين الدعاينة للفرق – Px. 

 

ومتوسط  Primaxمن الدصنع  الدصابيحأن يزيد الفرق بين متوسط عمر وعليو، فإن احتمال 
 نكن حسابو كالتالي: Bixmarkمن الدصنع  الدصابيحعمر 

 

Pr( Px – Bx ) > 0,62 =  

 



















45,0

BP

2
  Bx  Px

2
1

)x - xd(
0,09354

0,5 

e
2π0,09354

1
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ن ع:  
0,09354

0,5   Bx  Px 
z = :فيصبح ، 

dz = 
0,09354

 1
 )x - xd( BP   )x - xd( BP = 0,09354dz 

 

f( Px – Bx ) 

 y 

 Px – Bx  

0,45 

2π09354,0

1

 

BA x - x
m =0,5 

0 
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Pr( Px – Bx ) > 0,45 =  


0,09354

0,5  - 0,45 2π

1 2z
2
1

e


dz = 


 53,0 2π

1 2z
2
1

e


dz 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 من الشكل نلاحظ أن:    

Pr( Px – Bx ) > 0,45 =  dze
2π

153,0 2z
2
1





 = (0,53) 

 

dzeجدول التوزيع الطبيعي الدعياري: معطيات  وحسب
2π

1z 2z
2
1




  (z) = :لصد 

Pr( Px – Bx ) > 0,45 =  0,7019 
 

يكون لذا متوسط  Primaxمصباح من الدصنع  40أن عينة عشوائية مكونة من وىو احتمال 
 .Bixmarkبطارية من الدصنع  64سنة عن متوسط عمر  0,45على الأقل يزيد  عمر

 

 :الثانيين التمر 

الوسط الحسابيإيجاد  -2 -أ

x وىامش الخطأ للعينة المسحوبة من ذلك المجتمع 

ME: 
 ضتمع طبيعي معطى كالتالي: mلدينا لرال الثقة حول الوسط الحسابي 

 

5997,40 ≤ m ≤ 6802,60 

 وىذا يعي أن:
 

5997,40 = 

x  – ME ……… 

6802,60 = 

x  + ME ……… 

 حيث

x  و للعينة الدسحوبة من ذلك اضتمعنثل الوسط الحسابيME .نثل ىامش الخطأ 

 ، لضصل على:و بجمع الدعادلتين 

f(z) 

 y 

 z 

2π

1

 

0 - 0,53 
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02833  = 2

x   


x  = 1400 

 .بي للعينة الدسحوبة من ذلك اضتمعالوسط الحساوىو 
 لضصل على: بالتعوي  في الدعادلة رقم 

5997,40 = 6400 – ME  

                                           ME = 4633 – 5997,40 

                                 ME = 402,60  

 .ىامش الخطأوىو 
 :ة المسحوبة من ذلك المجتمعللعين sالانحراف المعياري  إيجاد -1 -أ

 .n = 9ىو:  ، فإن حجم العينة الدسحوبة من ذلك اضتمع = 8حيث أن درجة الحرية 
، فسوف n < 30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  حيث أن الالضراف الدعياري و 

نعتمد على جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية:
2

t ، :بدرجة حرية 

 = n – 1 = 9 – 1 = 8 

 

          – 1 = (لدينا:
2

t  ≤ t ≤
2

t  Pr(–  

 
 

 ودرجة الحرية   0,025 =وحسب معطيات جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية
= 8   2,306 =لصد القيمة الدعيارية 

2

αt نهعوضها في فمة الثقة حول الوسط الحسابي  التيm  

للعينة، حيث يكون  sللمجتمع غير الدعلوم بالالضراف الدعياري  مع استبدال الالضراف الدعياري 
 :كالتالي  MEىامش الخطأ 

                                                                ME = 
2

αt
n

s  

 بالتعوي :       
9

s
402,60 = 2,306 

                                                           402,60 = 
3

2,306s
 

                                                           1207,8 = 2,306s      s = 
2,306

1207,8
 

                                                                                              s  523,76 

f(t) 

 t 

1 –  
/2 /2 

 y 

-
2

t   
2

t   
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  .للعينة الدسحوبة من ذلك اضتمع sالالضراف الدعياري وىو 
 

من حيث الفترة  البطارية القديمةأفضل من  ةالجديد البطاريةأن  اختبار فرضية -ب
 :5%وذلك عند مستوى معنوية  للاستخدامللازمة ا

 

  = 2,4        n = 29          = 0,05    x  m0 = 2         s = 1,7          
 

  H0 : m = 2           صياغة الفرضيات:  -2

H1 : m  2            

 تحديد مناطض الرفض والقبول: -2

، فسوف n ≤ 30للمجتمع غير معلوم وحجم العينة صلير  عياري حيث أن الالضراف الد
 ، بدرجة حرية:tنعتمد على جدول توزيع ستودانت لحساب القيمة الدعيارية: 

 = n – 1 = 29 – 1 = 28 

 

 Pr(t ≤ t) = 1 –           :لدينا

 

 

 

 

 

 الحريةودرجة    0,05 =وحسب معطيات جدول توزيع ستودانت عند مستوى الدعنوية
= 28  لصد القيمة الدعياريةt = 1,710  . 

        1,267 =:حساب إحصاءة الاختبار -0

29

7,1
2 -4,2

= 

n

s
m - x

t =  

 اتخاذ القرار: -4
فرضية  نقبلوعليو   H0لة:  القبولتقع في منطقة 1,267 نلاحظ أن قيمة إحصاءة الاختبار 

 أف ل  فالبطارية القدنةوعليو،  سنة 2تساوي  لاستخدام البطاريةفمة الزمنية العدم بأن متوسط ال
 .5%بمستوى معنوية  للاستخداممن حيث الفمة اللازمة  البطارية الجديدةمن 

f(t) 

 t 

1 –  
 

 y 

αt  

H0 رفض H0 قبىل 

1,710 

1,267 
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